

SPORTUL popular

ORGAN AL COMITETULUI PENTRU CULTURĂ FIZICĂ ȘI SPORT DE PE LINGĂ CONSILIUL DE MINISTRI
ȘI AL CONSILIULUI CENTRAL AL SINDICATELOR DIN R. P. R.

ANUL X Nr. 2509

✱

Marti 12 octombrie 1954

✱

8 pagini 25 bani

Să întâmpinăm cu noi succese Congresul Partidului și ziua de 7 Noiembrie

CU FIECARE nouă zi crește avântul întrecerii în cinstea Congresului partidului și a celei de a 37-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. În întreaga țară, oamenii muncii întâmpină cu entuziasm aceste mărețe evenimente, exprimându-și astfel dragostea și încrederea față de partid, hotărârea de a nu recupeți nici un efort pentru a traduce în viață sarcinile trasate de partid și guvern pentru continua dezvoltare economică națională, pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce munșesc.

Cele două mari sărbători au o semnificație adâncă pentru poporul nostru. Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a deschis întregii omeniri un drum nou, drum pe care pășește astăzi și poporul nostru, sub conducerea înțeleaptă a partidului. Acesta este drumul fâuririi unei vieți libere și fericite pentru oamenii muncii, drumul eliberării lor definitive de sub jugul exploatarei, al descătușării capacității lor creatoare. Parcă mai puternic ea oricând se manifestă în aceste zile energia și inițiativa creatoare a maselor muncitoare din țara noastră. Expresia nemijlocită a acestei energii o constituie inițiativa patrioțică născută în focul întrecerii socialiste care se desfășoară în cinstea Congresului și a zilei de 7 Noiembrie. Astfel colectivul uzinelor metalurgice „I. C. Frimu”-Sinaia a hotărât să intensifice întrecerea socialistă sub lozincă „Cu mașinile noastre putem produce mai mult”. Noi metode înaintate se aplică în industria petrolului, în industria metalurgică etc. O largă extindere cunoaște inițiativa grupei sindicale nr. 19 de la întreprinderea „21 Decembrie”-București, de ridicare a celor rămași în urmă la nivelul fruntașilor.

Tineretul sportiv ia parte cu entuziasm la întrecerea socialistă, hotărât să închine noi realizări în născut Congresului partidului și zilei de 7 Noiembrie. La redacție ne sosesc zilnic nenumărate vești de pe întreg cuprinsul țării, care vorbesc despre succesele în producție ale sportivilor. Minerul Gheorghe Croitoru din Petrița, care este

un bun boxer, lucrând la abatajele de pregătire ale secției II, realizează în fiecare zi depășiri de normă de peste 90 la sută. În ultimul timp, datorită succeselor sale cistigul său lunar trece de 2000 lei. Un exemplu mobilizator pentru toți tinerii sportivi din Petrița îl oferă Eroul Muncii Socialiste Iuliu Haidu, prezent tot timpul în fruntea întrecerii, dar și în mijlocul sportivilor. Este bine cunoscut muncitorilor de la întreprinderea Ambalajul metalic din Timișoara numele inovatorului Ștefan Buș, care este totodată și un bun jucător de fotbal.

Caracteristic pentru participarea activă a sportivilor la întâmpinarea celui de al II-lea Congres al partidului și a zilei de 7 Noiembrie este numărul mare de întreceri sportive ce se organizează în întreaga țară în cinstea celor două sărbători, precum și alte diferite realizări pe tărîm sportiv închinare acestor evenimente. Astfel, membrii colectivului sportiv „Flamura roșie”-Roman s-au deplasat în comuna Icușești și muncind cu hărnicie alături de tinerii țărani muncitori, au amenajat pentru aceștia un teren de volei, un teren de fotbal și o pistă pentru cursa cu obstacole. O rodnică activitate desfășoară în aceasta perioadă alpinștii. De curând, 35 de alpinști din Cluj au luat parte la o escaladă în stea a „Stîncii Cetății”.

Insufleții de dorința de a închina noi rezultate de valoare Congresului partidului și zilei de 7 Noiembrie, sportivii fruntași își intensifică eforturile pentru ridicarea măiestriei lor. Noile recorduri realizate la atletism și la tir sînt o elocventă mărturie în acest sens.

Perioada de timp care a rămas pînă la ziua deschiderii Congresului trebuie folosită de colectivele sportive pentru a da o și mai largă amploare întrecerilor sportive în cinstea acestui istoric eveniment. Cît mai multe întreceri sportive, cît mai bune rezultate în muncă și pe terenul sportiv — iată devisa sportivilor noștri în întâmpinarea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie.

Întîlnirea feminină de șah U.R.S.S.—R. Cehoslovacă

MOSCOVA (Agerpres). —TASS transmite:

În sala de concerte a Casei Centrale a Armatei Sovietice a început la 8 octombrie întîlnirea internațională de șah dintre echipele feminine ale Uniunii Sovietice și R. Cehoslovacie. Cele două echipe au în componență câte 6 șahiste, fiecare dintre ele urmînd să întîlnească pe toate jucătoarele din echipa adversă.

Din echipa U.R.S.S. fac parte campioana mondială Elisabeta Bikova, campioana unională Kira Zborikina, maestrele internaționale Liudmila Rudenko, Olga Ruptova, Olga Ignatieva precum și Nina Voičik. Echipa R. Cehoslovacie cuprinde pe campioana țării Ružena Suha, maestra internațională Nina Hruškova-Belska, șahistele Tveťa Eretova, Olga Hitiłova, Eva Rakosnikova și Maria Lopușna.

În prima rundă, partida centrală a fost aceea dintre campioana mondială Elisabeta Bikova și jucătoarea cehoslovacă Nina Hruškova. După o desfășurare tăioasă, par-

tida s-a întrerupt după 40 de mutații într-o poziție complicată.

În cea mai scurtă partidă, Olga Ruptova (U.R.S.S.) a întrecut pe Olga Hitiłova (R. Ceh.) la mutarea 21. Într-o frumoasă partidă combinativă, fosta campioană mondială Liudmila Rudenko (U.R.S.S.) a întrecut pe Tveťa Eretova (R. Ceh.). S-au întrerupt partidele Zvoričkina-Suha, Lopușna-Voičik și Ignatieva-Rakosnikova.

În al doilea tur al meciului feminin de șah U.R.S.S.—R. Cehoslovacă, campioana mondială Elisabeta Bikova a întrecut după 33 mutații pe tînăra șahistă cehoslovacă Maria Lopușna. Deși cu un pion în minus, Olga Ruptova (U.R.S.S.) a cistigat prin atac la Eretova. În partidele Zvoričkina-Hruškova și Voičik-Rakosnikova, victoria a revenit de asemenea șahistelor sovietice. Colelealte două partide (Suha-Voičik, Ignatieva-Hitiłova) s-au întrerupt.

După două ture, scorul este de 6-0 în favoarea echipei U.R.S.S., 6 partide fiind întrerupte.

Angajamente indeplinite

În secția de ajustaj a fabricii „Electrotehnica” lucrează și sportivii Teodor Negulescu și Gh. Dilelea. În cinstea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie ei și-au luat angajamentul să-și îndeplinească sarcinile cu 4 zile înainte de termen, muncind cu multă râvnă ei au realizat angajamentul cu o lună de zile mai devreme. T. Negulescu și-a luat de asemenea angajamentul să antreneze 20 tineri pentru a cuceri insigna G.M.A. GH. DUMITRIU-corespondent

„Campionii noștri”

UN NOU FILM SPORTIV

Printre filmele prezentate publicului bucureștean în cadrul „Lunii prieteniei româno-sovietice” se află și o nouă realizare în tehnicolor a studiourilor din Kiev. Este vorba de un documentar de lung metraj intitulat „Campionii noștri” în care sînt prezentați fruntași ai sportului sovietic ca: halterofiful Udodov, luptătorul Kotkas, atleta Ponomarenko, patinatoarea Jukova ș.a. Filmul redă, de asemenea, aspecte din competițiile de masă care prilejuiesc, an de an, afirmarea a noi elemente de valoare. „Campionii noștri” rulează începînd de azi la cinematograful Elena Pavel.

Cuvîntul celor de la asociația „Recolta”

În cinstea celui de al II-lea Congres al P.M.R. și a zilei de 7 Noiembrie, consiliul central al asociației Recolta și-a luat angajamentul să organizeze numeroase competiții în diferite centre ale țării. Astfel, în 20 de raioane se vor disputa întreceri populare de călărie, în București se va organiza o competiție de popice la care vor fi invitați și sportivi din alte asociații, la Oradea va avea loc o întrecere de ciclism, iar în regiunea Craiova se va disputa un concurs de trîntă la care vor lua parte concurenți din regiunile Pitești și Craiova.

În același timp, consiliul central al asociației Recolta și-a luat angajamentul să ducă o serioasă muncă de agitație și să mobilizeze un număr mare de participanți la crosul „Să întâmpinăm 7 Noiembrie”.

În luptă pentru economii

În cinstea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie, la Industria Bumbacului A din Capitală se duce intens lupta pentru depășirea planului și pentru obținerea de economii. Astfel, un număr însemnat de sportivi, alături de ceilalți muncitori se străduiesc să realizeze cît mai mari economii. Utemista Banciu Maria care lucrează la secția filatură depășește zilnic norma cu 4—6 la sută, obținînd economii prin reducerea deșeurilor. Ea este și o bună sportivă.

Petre Pătrașcu și Dumitru Hancu de la secția graură obțin economii mari prin folosirea justă a hîrtiei, substanțelor chimicale, filmelor, pigmentilor etc. Totodată ei sînt sportivi fruntași practicînd voleiul și respectiv fotbalul.

Sigmet Iosif care lucrează la secția imprimării este fruntaș în

În numărul de azi:

- *Despre muncă consiliul sportiv regional Voința Oradea* (pag. 2-a)
- *Pe marginea etapei raionale a campionatului republican de cros pe echipe „Să întâmpinăm 7 Noiembrie”* (pag. 3-a)
- *La încheierea campionatului motociclist de regularitate și rezistență* (pag. 4-a)
- *După etapa de duminică a categoriei A la fotbal* (pag. 5-a)
- *Fotbalul peste hotare* (pag. 8-a)
- *Campionatul mondial de pentathlon modern* (pag. 8-a)

În întâmpinarea Congresului Partidului și a Zilei de 7 Noiembrie



Cu entuziasmul caracteristic tineretului, utemista Constanța Popa, din secția de mașini a Fabricii de confecții „Gheorghe Gheorghiu-Dej”, întâmpină cu cinste Congresul Partidului și ziua de 7 Noiembrie. La locul ei de muncă, Constanța Popa realizează zilnic planul de producție în proporție de 100%. Pe terenul de sport ea contribuie din plin la succesele echipei de handbal a colectivului și se pregătește să obțină insigna G.M.A. gradul II.

PREMIERĂ ALPINĂ ÎN BICAZ

O echipă de alpinști a asociației Metalul, alcătuită din I. Udrea, G. Ciuciora și A. Alexe, a efectuat în cinstea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie, o premieră alpină de mare dificultate (gr. V A) în regiunea Bicazului. Cei 100 m. diferență de nivel au fost străbătuți în timp de 38 ore de-a lungul a trei zile.

La intrarea în acest traseu, cam a primit numele de „7 Noiembrie”, alpinștii au montat o placă avînd următoarea inscripție: „Asociația pentru cultură fizică și sport Metalul. În cinstea celui de al doilea congres al P.M.R.”.

P. FOCȘENEANU-corespondent

CREȘTE NUMĂRUL SPORTIVILOR DIN ÎNTEPRINDERE

Întreprinderea Poligrafică nr. II din Capitală... Aici, datorită sîrguinței cu care munșesc consiliul colectivului sportiv, în fruntea căruia se află tovarășul M. Stanciu, se duce o rodnică activitate sportivă. Ceea ce ne-a impresionat, a fost faptul că prin secțiile poligrafiei am întîlnit acum noi oameni cărora sportul le-a devenit un bun prieten. Mulți dintre ei sînt astăzi fruntași în producție ca: voleibalistul Grigore Stanislav, rețușier care, muncind după metode înaintate, depășește zilnic norma cu 109%, fotbalistul Octav Henning, zincograf care întrece norma cu 100%, Pintilie Grădinaru stereotipograf și Lupu Gh. strungar inovator care sînt mereu în fruntea întrecerii socialiste. La fel ca ei, mulți alți muncitori și muncitoare, membri ai colectivului sportiv au făcut primii pași în sport cu prilejul unor concursuri intersectate, devenind acum elemente de bază în diferite echipe sportive.

Muncind organizat și folosind cele mai variate forme de agitație și propagandă, consiliul colectivului a reușit o creștere a numărului sportivilor de la 170 cît era în anul trecut, la 210, mai toți aceștia fiind angrenați în cele 7 secții pe ramură de sport. De asemeni, a sport în ultima vreme și numărul purtătorilor insignei G.M.A. De curînd, încă un lot de 25 tineri și-au trecut cu succes examenul de control.

Muncind cu aceeași râvnă, consiliul colectivului sportiv Progresul Poligrafic nr. II, va reuși în viitor noi și însemnate succese în acțiunea de atragere a muncitorilor pe terenurile de sport.

CONST. IVAN
corespondent

I. IOSEFSOHN
corespondent

„POPULARIZARE”

Succesul unei manifestații sportive este asigurat mai întotdeauna și de o popularizare pe măsura evenimentului. Un afiș cu gust întocmit poate stârni interesul iubitorilor de sport și, în consecință, să contribuie la umplerea... tribunelor. Dar de aci și pînă la cele ce se petrec cu popularizarea unor întreceri sportive din Orașul Stalin este o cale destul de lungă. Într-adevăr, după cum ni se comunică de la subredacția noastră din localitate, la punctul de afișaj din dreptul Institutului de Mecanică din Orașul Stalin se văd adeseori afișe pe care meciurile de fotbal sînt anunțate invariabil:

MARE MECI MARE!!!

Dar nu numai fotbalul se bucură de o asemenea popularizare. Nu de mult, cu ocazia desfășurării fazei de regiune a campionatului republican de box, organizatorii au găsit de cuviință să anunțe cu litere de-osebite „SEMI-FINALELE CAMPIONATULUI REPUBLICAN”...

În asemenea condiții nu ar fi de mirare ca, într-o zi, să aflăm despre o reactualizare a tradiționalelor reclame uzitate în bilciurile de altă dată: „Ce-i pe pinză zugrăvit, înăuntru-i viu și natural”...

Purtători de... brevete.

În orașele și satele răspândite pe întreg cuprinsul țării, sînt mulți tineri dornici să devină purtători ai insigniei G.M.A. Pentru aceasta, ei se pregătesc cu multă dragoste, își trec apoi normă după normă și, după ce ultima probă a fost îndeplinită așteaptă cu emoție clipa înmăririi insigniei mult dorite, clipă care sosește curînd și temple de bucurie în masa aspiranților devenit purtători al insigniei.

Acest drum în trei etape este pretutindeni același. Numai în satele din regiunea Arad suferă... modificări. Desigur că și aspirații din aceste sate se pregătesc și își trec normele, dar cînd este vorba să aștepte înmăririi insigniei, rămîn cu... așteptatul. Pentru că, după cum ne anunță tov. Corneliu Coadă, membru în comisia de control G.M.A. a raionului Arad, și după cum ne-au informat și alți tovarăși, oricum ai trece normele în satele din această regiune, cu „excellent” sau numai cu „reusit”, nu primești decît... brevetul. Motivul este că insignele trebuie aduse la București. Și cînd te gîndești că insignele G.M.A. sînt confecționate la cooperativa „Precizia” din Arad!

Situația poate fi caracterizată prin următoarea

EPIGRAMA

La Arad, la G.M.A.,
(Ne-a spus Toader, ne-a spus Igna)
Apăi proba cea mai grea
Este... să-ți primești insignă!

Cînd se pun beje în roate...

La S.M.T. Costești, din regiunea Pitești, cîțiva tineri cu dragoste de sport, și-au pus în gînd să înfiripe o activitate sportivă la locul lor de muncă. Zis și... aproape făcut. Pentru că, după cum ne comunică șeful de brigadă Alexandru Nedea-Jeanu de la acest S.M.T., în calea lor s-au pus directorul Radu Constantin și fostul președinte al comitetului de întreprindere, Nicoleta Petrache, care nu vroiau să audă de sport. Așa s-a putut întimpla ca tov. Nicoleta Petrache să ascundă „cu grijă” pînă în octombrie adresa sosită la S.M.T. Costești de la asociația Recolta, adresă prin care președintele colectivului sportiv era invitat să se prezinte pe data de 4... august la asociație pentru a ridica echipamentul sportiv repartizat în vederea activității sportive din stațiune.

Acum, în prag de iarnă, sportivii de la S.M.T. Costești primesc echipament de... vară. Dacă și noul comitet de întreprindere va merge pe aceeași linie, ne putem aștepta ca sportivii din această stațiune să primească la primăvară echipamentul de... iarnă!

MARIUS GODEANU

SPORTUL POPULAR

In cinstea Congresului și a zilei de 7 Noiembrie

● În cinstea celui de al doilea Congres al Partidului Muncitoresc Român și a celei de a 37-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, comitetul raional C.F.S. Sighișoara a organizat o serie de competiții la care au participat sute de sportivi din raion.

Astfel, au avut loc competiții la handbal, fotbal șah și atletism, întreceri dotate cu „Cupa Prieteniei”. Cel mai mare succes a fost înregistrat în concursul de atletism, la care au luat parte mai mult de 150 de atleți și atlete, formînd patru echipe masculine și cinci feminine.

S-au remarcat cu acest prilej, alături de Mihail Roth, Paul Dieter, Nicolae Irinia, Fered Harold și atletele Suzana Maurer, Sofia Waner și Rozalia Ghesso.

ION TURJAN
corespondent

● Peste 2.000 de spectatori au fost prezenți la întrecerile de călărie disputate cu cîteva zile în urmă la Tg. Secuiesc (Regiunea Autonomă Maghiară). Întrecerile au fost organizate în cinstea Congresului Partidului și a aniversării Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.



Echipe de volei Recolta-București înaintea începerii meciului cu Avintul-București.

Din munca consiliului sportiv regional Voința-Oradea

N-a trecut decît puțină vreme de cînd a fost înființat consiliul sportiv regional Voința-Oradea. Și totuși, în scurta perioadă care a trecut de la constituirea sa, acesta a obținut — datorită muncii conștiincioase a activiștilor săi — realizări care-l situează printre consiliile regionale fruntașe din regiunea Oradea.

Chiar din primele zile ale activității sale, consiliul sportiv regional Voința a început să desfășoare o susținută muncă de control și îndrumare în colectivele sportive. În fiecare colectiv sportiv al asociației Voința, în fiecare cerc sportiv, activiștii consiliului au fost mereu prezenți organizînd temeinic munca.

Un loc de seamă în activitatea consiliului regional l-a ocupat activitatea G.M.A., domeniu în care pînă acum au fost înregistrate o serie de succese. Astfel, pînă la 15 septembrie, angajamentele anuale au fost îndeplinite: aproape 400 de salariați ai cooperativelor meșteșugărești din regiunea Oradea, au devenit purtători ai insigniei G.M.A. Fruntaș în munca din cadrul complexului G.M.A. este colectivul Voința-Oradea, al doilea pe oraș după colectivul Flamura roșie. La rezultatele remarcabile obținute pe linia complexului G.M.A., un aport serios l-au adus unii antrenori ca, de pildă, Nicolae Schonenwirth (natație). Angajamentele consiliului sportiv regional Voința-Oradea au fost îndeplinite și chiar depășite și la alte capitole cum sînt: „sportivi clasificați” cu 20 la sută, „cadre tehnice” cu 20 la sută etc.

Problema cotizațiilor este în centrul preocupărilor activiștilor de la Voința. Munca de lămurire a fost dusă cu succes în rîndurile membrilor colectivelor sportive și, datorită acestui fapt, puține sînt colectivele care au restanță la cotizații. Trebuie evidențiate, în special colectivele sportive din raionul Șimleul Silvaniei, unde munca neobosită a activiștilor sportivi, Iosif Bran a făcut posibilă stringerea cotizațiilor în proporție de 100 la sută.

Nu a fost neglijată nici munca de educare a sportivilor, din rîndurile cărora se evidențiază printr-o frumoasă comportare: motociclistul Victor Arcadie, muncitor al cooperativei „Dento-Metal”, gimnasta Elisabeta Galovici din secția de confecții a cooperativei „Coptex”

și alții. Sînt însă și sportivi ca, de pildă, atleta Agneta Nagy sau voleibalistele colectivului Voința din Oradea a căror comportare lasă de dorit. Fața de asemenea sportivi, care nu înțeleg să-și facă datoria, care nu muncesc pentru ridicarea pregătirii lor la un nivel cît mai înalt, consiliul sportiv regional Voința a luat și ia totdeauna măsurile ce se impun.

Pozitivă este și activitatea competițională care se desfășoară în colectivele Voința. În prezent în cinstea Congresului și a zilei de 7 Noiembrie se desfășoară cu succes concursuri la tir, șah, fotbal, atletism, popice, gimnastică, tenis de masă, natație și tenis de cîmp. La întreceri participă 14 colective sportive din regiune. La competiția de gimnastică „Cupa Voința”, care este în curs de disputare, au fost invitate și echipele de gimnastică ale colectivelor Voința și Flamura roșie din regiunile Cluj, Arad, Timișoara precum și din regiunea Stalin și Regiunea Autonomă Maghiară.

Mindria sportivilor asociației Voința o constituie echipa baschetbalistelor din Salonta. Aceasta echipă care a fost înființată cu doi ani în urmă, este un bun exemplu. Conștiinciozitatea în pregătire le-a permis jucătoarelor din Salonta să înregistreze an de an performanțe tot mai frumoase. Ele au cîștigat anul acesta, campionatul regional de baschet și au ocupat locul doi la faza de zonă în campionatul de calificare. Sportivele din Salonta sînt fruntașe nu numai în sport, ci și în muncă. În luna august, la cooperativa unde muncesc, baschetbalistele Ileana Molnar — care întreceră la trei mașini în secția de tricotație — și Maria Rayoși, din secția de lenjerie, și-au depășit sarcinile ce le reveneau în producție cu 150, și respectiv, 145 la sută.

Realizările frumoase obținute pînă în prezent nu-i mulțumesc pe activiștii consiliului regional Voința-Oradea. Ei sînt hotărîți să-și intensifice munca și, învățînd din lipsurile și greutățile de pînă acum, să lupte cu mai multă hotărîre pentru ridicarea muncii sportive din cooperativele meșteșugărești ale regiunii Oradea la un nivel superior.

(După știrile primite de la corespondenții noștri Ambrozie Ignișca și Ilie Ghișca).

Concursul a fost bine organizat și a întrunit un mare număr de concurenți. Iată primii clasaiți:

1.000 m. cat. începători: 1. Ștefan Kajan (G.A.C. 1 Mai Tg. Secuiesc) pe calul Lenke; 1.000 m. categoria avansați: 1. Ladislau Nemes (G.A.S. Ernei) pe calul Mici; Ștafetă 3x1000 m. 1. Raionul Tg. Mureș (L. Nemes, P. Frunză, I. Molnar) 2 min. 40 sec.; Obstacle (8 obstacole de la 0,60 m. la 1,20 m.) 1. Ladislau Nemes pe calul Mici, zero penalizări, 51"4/10.

În clasamentul general, primul loc a fost ocupat de raionul Tîrgu Mureș, al cărui concurenți au totalizat cel mai mare punctaj.

VIRGIL FODOR
corespondent

● Zimnicea a găzduit din nou duminică trecută întreceri sportive organizate în împlinirea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie. Duminică, un grup de cicliști din acest oraș s-au întrecut în cadrul unui circuit închis pe distanța de 5 km.

După-amiază, pe terenul sportiv din localitate, s-a desfășurat întâlnirea de fotbal dintre echipele Progresul Zimnicea și S.R.T. București. Întîlnire cîștigată de prima echipă cu scorul de 8-1.

Înaintea meciului de fotbal s-a dat plecare într-o cursă de maraton redus, la care a luat parte un mare număr de atleți. Victoria a fost repartată de sportivul Dumitru Anghel (Progresul), urmat de maestrul sportului Ion Tărtăreanu (Voința).

NICOLAE D. NICOLAE
corespondent

SPORTIVII CER CA...

...terenul de fotbal și piste de popice a colectivului sportiv Recolta G.A.S. Fekști sa fie terminate și date spre folosință sportivilor.

...sala de gimnastică a școlii hidraulice din Constănta care sînt loc de depozit, să fie eliberată pentru a putea fi întrebunătățită în scopul său inițial.

OCTAV CAPRIȚA, corespondent

...tovarășii din consiliul colectivului Flacăra Tîrgoviște să dea atenția cuvenită și celorlalte sporturi, nu numai fotbalului. Tinerii din acest colectiv doresc să practice boxul, tirul, baschetul, șahul etc., dar sînt împiedicați din cauza greșitii orientări a consiliului colectivului.

M. AVANU, corespondent

...clubul întreprinderii 181 Instalații din Capitală să fie întrebunătățit și pentru sport, deoarece loc pentru depozit și reiniții tovarășești se mai găsește în întreprindere...

IIORIA HORNSTEIN, corespondent

...direcțiunea și comitetul de întreprindere al uzinelor „Matyas Rakosi” din Capitală să sprijine mai mult munca tovarășilor din colectivul sportiv, să-i îndrume, să-i controleze în munca de fiecare zi.

GH. DUMITRIU, corespondent

Pentru aspirații G. M. A.

Peste puțină vreme, aspirații complexului G.M.A. vor începe pregătirile pentru o serie de discipline sportive specifice activității de iarnă. Vom întîlni din nou pe pîrtiile de schi, în sălile de sport, pe patinoare, zeci și sute de oameni ai muncii care, sub îndrumarea instructorilor sportivi, se vor pregăti cu însușire în vederea trecerii normelor de schi, patinaj, gimnastică, etc.

Pentru ca aceste pregătiri să contribuie cu adevărat la întărirea sănătății aspiraților, să-i facă să obțină performanțe tot mai bune, este necesar ca, de la început, fiecare dintre ei să-și facă un amănunțit control medical. Numai astfel concursurile pentru trecerea normelor G.M.A. pot avea o bază solidă și corespunzătoare.

Aspirantul G.M.A. care trebuie să se prezinte în perioada aceasta la examenul medico-sportiv, trebuie să fie sincer față de medic și să răspundă la toate întrebările ce-i sînt puse. Medicul trebuie să afle de la început dacă aspirantul prezentat la vizita medicală a mai făcut sport, dacă a suferit de vreo boală infecțioasă sau molsuitoare și alte amănunte în legătură cu starea sănătății sale. În afară de

Pe cînd la treabă!

În urma cu cîțiva ani colectivul sportiv Metalul din Oțelul Roșu putea mîndri cu o vie activitate. Fiecare iubitor de sport din acest centru industrial a putut vedea cu bucurie cum numeroase echipe de fotbal, handbal, lupte, box, volei, tenis de masă etc. obțineau în diferite întreceri rezultate valoroase.

Dar, iată că activitatea sportivă din Oțelul Roșu a început să meargă anevoios în ultimul timp. Unii dintre activiștii consiliului colectivului sportiv au neglijat complet sarcinile iar activitatea secțiilor lor pe ramură pe sport a început să slăbească. Datorită acestui fapt foarte mulți membri ai colectivului și în special tinerii fete au pierdut legătura cu viața sportivă. Despre participarea maselor de muncitori la competițiile sportive de masă și în special la trecere normelor G.M.A. se pot spune aceleași lucruri. E suficient să arătăm că la crosurile „Să înțin pînă la 1 Mai” și „7 Noiembrie” nu a fost mobilizat nici un tînbă. De asemenea, în tot cursul anului acesta colectivul sportiv Metalul din Oțelul Roșu nu a reușit să facă nici un purtător de insignă G.M.A.

Aceste fapte arată clar că în munca consiliului colectivului sportiv Metalul din Oțelul Roșu există o serie de lipsuri grave care împiedică bunul mers al activității sportive. Lipsa cea mare a membrilor consiliului colectivului sportiv constă în greșita orientare față de problema angrenării maselor de muncitori în sport. Ei consideră că e suficient ca activitatea sportivă a acestui colectiv să se rezume numai la echipa de fotbal care participă în campionatul regional. Vănoații de slaba activitate sportivă din rîndurile muncitorilor uzinelor Oțelul Roșu se fac și activiștii care răspund — pe linie sindicală — de problema sportivă. Spartaclii, da sindicală, de exemplu, nu permit nici un sprijin din partea comitetului de întreprindere. Această competiție deosebit de importantă pentru oamenii muncii nu a fost nici măcar popularizată.

Situația aceasta va continua în colectivul Metalul atîta vreme cît nu se vor lua cu toată hotărîrea măsurile necesare. Este necesar ca direcțiunea întreprinderii, împreună cu comitetul de întreprindere și organizația de bază U.T.M. să analizeze activitatea și corespunzătoare a actualului consiliu al colectivului sportiv și să o serie de hotărîri menite să îmbunătățească activitatea de viitor. Se cere de asemenea și din partea comitetului raional C.F.S. Căra sebeș un mai mult sprijin și control practic pe teren.

ROMULUS și ZENO RAD
corespondenți

Zece ani de existență a A. R. L. U. S.

În întreaga țară, milioane de oameni ai muncii sărbătoresc prin succese în producție, prin manifestări culturale și sportive, tradiționala lună a prieteniei cu popoarele Uniunii Sovietice. În acest an își sărbătorește primii zece ani de existență și Asociația română pentru stringerea legăturilor de prietenie cu Uniunea Sovietică. Prietenia poporului nostru cu marele popor rus datează de foarte multă vreme, dar abia după istoricul act de la 23 August 1944, masele largi din țara noastră au putut stringe aceste relații în mod deschis. Abia în zilele noastre ele s-au putut inspira din munca creatoare a constructorilor comunismului, din bogata cultură a popoarelor Uniunii Sovietice, au învățat din experiența vastă a oamenilor muncii din U.R.S.S., fie aceștia fruntași ai întrecerii socialiste din întreprinderile productive, fie ei oameni de artă, știință și cultură ori măestri ai sportului. Țara noastră a fost vizitată de unii dintre cei mai de seamă muncitori din Țara Socialismului, de eroi ai muncii socialiste, de academicieni vestiți, de artiști valoroși, de unii din cei mai harnici muncitori de pe ogoarele întinelor colhozuri, de fotbalisti, alfei, halterofili, gimnaști și de alți sportivi din țara celui mai înaintat sport din lume, de celebre ansambluri artistice.

Toate acestea au fost posibile datorită neobositei activități a A.R.L.U.S., asociației care reunește pe cei mai buni prieteni ai Uniunii Sovietice din țara noastră. Și rindurile acestei organizații au crescut cu fiecare an. Astfel, dacă în 1945, la primul Congres al A.R.L.U.S.-ului erau reprezentati 57.000 de membri din 160 de localități din țară, astăzi A.R.L.U.S. numără peste 6 milioane de membri încadrați în mai mult de 23.000 de cercuri A.R.L.U.S. Peste 1.450.000 de felurite manifestații, urmărite de peste 160 de milioane de oameni cu fost organizate de A.R.L.U.S. în cei zece ani de activitate, iar Casa Prieteniei Romino-Sovietice din Capitală, a organizat ca singură, din 1950 și până azi, mai mult de 1.000 de manifestații de tot felul. Zeci de mii de expoziții, înfățișând diverse aspecte ale activității oamenilor sovietici, au putut fi vizitate în ultimii zece ani. De mult succes s-au bu-

curat marile serbări populare ale prieteniei romino-sovietice. O rodnică activitate a desfășurat editura „Cartea Rusă”, care a tipărit în acești zece ani peste 1850 titluri de cărți, al căror tiraj a înscut cifra uriașă de 25 milioane exemplare. Oamenii muncii din țara noastră citesc cu mult interes operele scriitorilor ruși și sovietici pe care editura „Cartea Rusă” le editează și în limbile naționalităților conlocuitoare. Astfel, cca. 530 de titluri de cărți au fost tipărite în limbile maghiară, germană, sîrbă, ucraineană etc.

La nivelul celor mai importante acțiuni ale A.R.L.U.S.-ului se situează organizarea cursurilor populare de limba rusă. Prin aceste cursuri un mare număr de oameni învață limba rusă, punând astfel să ia contact direct cu literatura rusă și sovietică, cu lucrările științifice sovietice, punând cîi pe Lenin și Stalin în limba în care au scris marii dascăli ai proletariatului mondial. De unde în anul 1945 funcționau doar 55 de astfel de cursuri, frecvențate de 940 de elevi, în anul școlar 1953-1954 au fost înființate peste 12.000 de cercuri populare de limba rusă, cu mai mult de 220.000 de cursanți, împărțiți în trei cicluri de învățămînt.

Pentru sportivii patriei noastre activitatea bogată și variată a Asociației romine pentru stringerea relațiilor de prietenie cu Uniunea Sovietică înseamnă un nesecat izvor de învățămînt, atât în ceea ce privește activitatea lor profesională, cît și cea sportivă. Învașînd limba rusă tineretul sportiv al patriei noastre va putea să studieze lucrările măestrilor emeriți ai sportului din U.R.S.S. și ale tehnicienilor sovietici în materie de sport. Iată de ce împlinirea celor zece ani de activitate a A.R.L.U.S.-ului înseamnă și pentru sportivii noștri, ca și pentru întregul nostru popor, un prilej de bucurie.

Alături de toți cei ce muncesc în patria noastră sportivii adresază Asociației romine pentru stringerea legăturilor de prietenie cu Uniunea Sovietică, ani mulți și rodnici de activitate, spre binele și progresul țării noastre, prietenii nedespărțită a Țării Socialismului.

Sus, pe vîrfurile Peleaga...

Ploaia care se pornise cu atîta furie în seara aceea nu mai conținea, și puțini erau acei ce se încumetau s-o înfrunte chiar și pentru mai puțin timp. Dar iată că din oraș a pornit un grup mare de tineri echipați ca pentru o lungă călătorie. Erau cei 82 de tineri turiști care răspuseseră la chemarea consiliului sindical regional Hunedoara, de a participa la stațeta turistică în stea. Tinerii adunați din colectivele sportive Metalul Hunedoara, Progresul Deva, S.M.T.C. Hațeg, Metalul Cugir, Flamura roșie Sebeș, Progresul Oraștie și Fl. roșie Lupeni duceau cu ei drapelul, numeroase lozinci și o placă mare de metal pe care scriseseră tot ce au simțit ei mai cald și mai frumos pentru cea de a 37-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Voioșia, atmosfera de caldă prietenie dar mai cu seamă dorința de a se întîlni cu toții acolo sus pe vîrfurile Peleaga unde aveau să așeze ca amintire placa comemorativă, nu l-a părăsit nici un moment.

Fiecare schimb sau sosire la punctele dinainte stabilite, a constituit pentru încercații turiști din regiunea Hunedoara tot atîtea prilejuri de a-și manifesta dragostea lor neajmărită față de Marea Țară a Socialismului și de oamenii sovietici ca și față de partidul nostru drag. Întîlnirea între toate colectivele participante a slînit un mare entuziasm. Și evenimentul se cerea sărbătorit cum se cuvine, lucru la care organizatorii s-au gândit din timp. Cu cîntec, cu veselie, drumul pînă la cabana Pietrele-le-a părut tinerilor sportivi mai scurt ca oricînd. Festivitatea de premiere a celor fruntași în această frumoasă competiție a fost urmată apoi de un reușit program artistic. Textilistii din Lupeni au cucerit locul întîi urmați în ordine de cei din Hațeg și din Hunedoara. Pînă noaptea tinerii cabana Pietrelele fremăta de voioșia tinerilor veniți să se întrecă în cinstea apropiatei sărbători.



Angajamentele tractoriștilor prind viață

Tractorul s-a oprit la capătul țării și în urma sa fișile de pămînt înboarse de cuțetele plugului strălucesc în razele soarelui. Aceste ceasornicului Bunaev din graficul orar al tractorului adăogă o nouă tură executată. În sînga și în dreapta, pînă departe, pierzîndu-se în mișcările auri, se întinde ogorul răscolit de plugurile tractoarelor.

Cu luni în urmă, în primele zile ale desghețului, după ce tractoriștilor din brigada a IV-a S.M.T. Hărman — regiunea Stalin. li s-a comunicat sarcina anuală de plan pe brigadă, Gladici îl întreba pe tovarășul său Velican:

— Ce zici? Anul trecut ne-am ținut bine. Am fost printre primii. Oare și anul acesta?...

Velican își aprindea țigara. A zîmbit și a spus:

— Nu depinde decît de noi...

Și timpul a trecut. Au venit zilele însorite ale primăverii, cînd tractoarele au pornit să brăzdeze, din zori și pînă în seară, pămîntul țărănilor întovărășiți. Cifrele care arătau îndeplinirea planului pe campanie se schimbau grăbite: 6%... 10%... 16%... 25%... 40%... 60%... 160%...

160% și-au îndeplinit tractoriștii Velican Ion și Gladici Martin din brigada a IV-a condusă de Scăieșteanu Lazăr sarcina de plan pe campania de primăvară. Ei au fost fericiți că prin munca lor neobosită au făcut ca stațiunea să obțină drapelul de evidențiat pe țară.

Velican e un tînăr potrivit de statură, voinic și cu fața arsă de soare. Prietenul său Gladici e ceva mai înalt, cu obraji plini, ochi albaștri și părul de culoarea spicului. Amîndoi îndrăgesc la fel de mult sportul. Velican joacă fotbal în echipa satului. Iar Gladici poate fi văzut apărînd poarta echipei de handbal a stațiunii. „În sport găsesc todeauna puteri noi pentru a doua zi”, spune handbalistul Gladici.

La începutul lunii septembrie, cînd au intrat în campania de

toamnă, Velican Ion și Gladici Martin și-au luat angajamentul ca, în cinstea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie să-și îndeplinească planul de arături înainte de termen.

„Vom întîmpina cu cinste Congresul Partidului nostru și ziua de 7 Noiembrie” — a spus Velican Ion în numele brigăzii sale. „Planul pe campanie și planul anual vor fi îndeplinite înainte de termen, iar arăturile noastre vor fi de bună calitate”, a încheiat el.

Înt-o dimineață, cînd soarele încă nu apucase să se ridice pe cer, tractoarele au pornit din nou să răstoarne brazde pe pămînturile întovărășiților, dînd viață angajamentului lor.

A trecut de atunci mai bine de o lună. „Vom realiza ceea ce ne-am pus în gînd”, spunea într-o zi Gladici lui Velican. Și neobosiții, ceas de ceas, cei doi prieteni s-au străduit să-și îndeplinească angajamentele luate. Strădania lor n-a fost zadarnică; pînă la sfîrșitul lui septembrie Gladici și-a îndeplinit 90% din planul pe campania de toamnă, iar Velican Ion 65%. Întrecerea cu timpul fusese câștigată. Peste cîteva zile, cînd campania de arături de toamnă va fi în toul ei, cei doi tractoriști vor lucra peste plan.

La sfîrșitul săplămîniîi trecute, un nou și mare succes al brigăzii a IV-a a venit să se adauge la sirul celor ce au făcut din S.M.T. Hărman o stațiune fruntașă pe țară. În cinstea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie planul pe anul în curs al brigăzii a IV-a din care fac parte Velican Ion, Gladici Martin, Fătuleț Andrei, Nan Arsenie, Mateș Johan și Scăieșteanu Lazăr, a fost îndeplinit în proporție de 100,1%. Brigada a IV-a se ținuse de cuvînt. Își îndeplinite sarcinile cu două luni înainte de termen.

GR. CHIRIȚESCU
din subredacția de la Orașul Stalin

Duminică, în toate centrele de raion din țară, s-a desfășurat cea de a doua etapă a campionatului republican de cros pe echipe „Să întîmpinăm 7 Noiembrie”. La aceste întreceri, organizate de comitetele raionale C.F.S., prin comisiile raionale de atletism, au participat echipele reprezentative ale colectivelor sportive.

Întrecerile raionale sînt o etapă importantă în desfășurarea campionatului de cros, deoarece în cadrul ei se întîlnesc cei mai buni alergători de cros din raion. Totuși, în această etapă are loc și selecționarea celor mai buni dintre ei, care, în etapa imediat următoare, vor concura alături de măestri ai sportului și sportivi clasificați. Este deci important ca, la întrecerile raionale, să participe toate echipele din raion. În acest fel, la etapa regională, cînd întrecerea este mai grea, raionul va fi reprezentat de cea mai bună echipă.

Din păcate, foarte puține întreceri de cros desfășurate duminică au arătat că în colectivele sportive lucrurile acestea au fost înțelese. Putem afirma că etapa raională a campionatului republican de cros pe echipe „Să întîmpinăm 7 Noiembrie” a demonstrat, odată în plus, nepăsarea cu care multe colective sportive au privit problema crosului. Numărîndu-se sînt sesizările corespondenților noștri care ne relatează că la etapa raională a campionatului de cros pe echipe majoritatea concurenților au fost elevi și eleve.

Spre exemplu, la Tg. Mureș, Oraștie, Tecuci, Focșani, etc. etapa

Pe marginea etapei raionale a campionatului republican de cros pe echipe „Să întîmpinăm 7 Noiembrie”

raională a campionatului republican de cros pe echipe „Să întîmpinăm 7 Noiembrie” a însemnat de fapt o întrecere a echipelor de cros formate din elevi și eleve. Semnalăm acest lucru Consiliului Central al Sindicatelor care, prin secția de cultură fizică și sport, are datoria de a trage la răspundere asociațiile sportive pentru felul în care au îndrumat și controlat colectivele sportive în problema campionatului republican de cros pe echipe.

Un alt aspect al întrecerilor regionale este acela al lipsei de la startul întrecerilor a colectivelor sportive sătești. La foarte puține întreceri raionale de cros au participat echipe de țărani muncitori sau colectivități. În această privință o mare parte din vină o poartă comitetele raionale C.F.S., care aveau datoria să îndrume aceste colective, să le ajute și, în general, să creeze toate condițiile necesare, astfel că de la startul întrecerilor raionale să nu lipsească nici un colectiv sportiv săteș.

Comitetele raionale C.F.S., care au avut sarcina organizării întrecerilor raionale de cros, au muncit, în general, bine. Desigur însă că s-ar fi putut face mai mult, asigurîndu-se preluîndu-se un cadru festiv de desfășurare a întrecerilor, o organizare dintre cele mai bune,

așa cum a fost la Turda, Tg. Mureș și Iași.

Este bine că experiența acumulată cu prilejul desfășurării etapei raionale a campionatului de cros pe echipe să fie din plin folosită la faza regională a competiției, pentru ca greșelile, mai ales cele de organizare, manifestate cu ocazia etapei raionale, să nu se mai repete.

Și acum, să dăm cuvîntul corespondenților noștri, care vă vor relatea felul în care s-au desfășurat unele întreceri raionale ale campionatului de cros pe echipe:

TG. MUREȘ, (prin telefon). Datorită muncii depuse de comisia de organizare, etapa raională a campionatului de cros s-a desfășurat în condiții bune. Astfel, locul de plecare și sosire a fost frumos pavozat, iar la concursuri au asistat aproape 2000 de spectatori. Un exemplu negativ l-au dat colectivele sportive sindicate, dintre care numai Progresul și Știința au prezentat echipe. Rezultatele înregistrate au fost următoarele: categoria junioare: S.M.T.C.F.; categoria juniori: S.M.T.C.F.; categoria seniori: Progresul Tg. Mureș; categoria seniori: Dinamo Tg. Mureș. (De la subredacția noastră)

TIMIȘOARA, (prin telefon). — Etapa raională a campionatului republican de cros pe echipe „Să In-

timpinăm 7 Noiembrie” s-a bucurat de o bună organizare, însă cea mai mare parte a colectivelor sportive n-au înțeles să participe la această frumoasă întrecere sportivă. Rezultatele înregistrate au fost următoarele: categoria junioare: S.M.T.C.F. Timișoara; categoria juniori: S.M.T.C.F. Timișoara; categoria seniori: Voința Timișoara; categoria seniori: Flamura roșie Teba Timișoara.

(De la subredacția noastră)

TR. SEVERIN, (prin telefon). — În general, organizarea etapei raionale a campionatului republican de cros pe echipe a fost slabă. Colectivele sportive sindicale au lipsit de la startul întrecerilor. Dintre toate colectivele sportive sindicale, doar unul singur, Flamura roșie, a participat cu o echipă de seniori. Au lipsit de la această întrecere sportivă colectivele Avîntul, Progresul, Metalul, Locomotiva și Voința.

Iată rezultatele: categoria junioare: liceul de țît; categoria juniori: liceul de băieți Traian; categoria seniori: Flamura roșie; categoria seniori: Dinamo.

VICTOR KRAKSNER
corespondent

ARAD, (prin telefon). — Colectivele sportive sindicale au privit cu nepăsare etapa raională a campio-

natului republican de cros pe echipe. Majoritatea participanților la această întrecere au fost elevi și eleve. Întrecerea rezervată seniorilor nu s-au putut desfășura, nefiind înscrisă nici o echipă. Rezultatele obținute au fost următoarele: categoria junioare: școala de energie electrică; categoria juniori: școala profesională C.F.S.; categoria seniori: Constructorul.

ȘT. WEINBERGER
corespondent

ORAȘUL STALIN, (prin telefon). Pe Stadionul Tineretului din localitate s-a desfășurat etapa pe oraș și etapa raională a campionatului republican de cros pe echipe. Întrecerile au fost influențate, într-o oarecare măsură, de ploie și vînt. La concursul pe oraș, învingătoare au ieșit următoarele echipe: S.M.T.C.F. Orașul Stalin (cat. juniori); S.M.T.C.F. Orașul Stalin (cat. junioare); Metalul Uzinele de Tractoare (cat. seniori) și Flamura roșie (cat. seniori), iar la concursul colectivelor din raion pe primele locuri s-au clasat: școala pedagogică de educație fizică din Predeal (cat. juniori), Constructorul Săcele (cat. junioare) și școala pedagogică de educație fizică Bredeal (cat. seniori).

N. DUMITRESCU
corespondent

Citeva însemnări pe marginea campionatului de lupte pe echipe

Rareori am putut urmări un meci de lupte atât de palpitant — dar numai prin risipa de voință a celor doi sportivi — ca acela dintre Doru Eliad (Constructorul București) și Gh. Niculae (Constructorul Ploiești). Mai puternic și mai greu, Gh. Niculae a fost totuși întrecut de rutina și mai ales de voința excepțională a lui Doru Eliad. E drept însă că, de pe la jumătatea întâlnirii, amândoi luptătorii își terminaseră complet resursele fizice, astfel că doar experiența i-a ajutat lui Eliad să iasă din situația foarte grea în care se găsea.

Spre sfârșitul celor 15 minute de luptă, cei doi luptători se agățau, pur și simplu, unul de celălalt, singura lor dorință fiind de a termina cât mai repede lupta. Ceva mai mult, Eliad pe care cu greu îl mai țineau picioarele, profita de orice întrerupere pentru a se odihni, „trăgând” timpul.

Rezultă deci că pregătirea fizică se face, în multe cazuri, superficial, ceea ce duce la comportări necorespunzătoare, la imposibilitatea pentru luptători de a aplica cunoștințele tehnice pe care le au. Uneori, pentru a completa un gol în formație, unele colective utilizează sportivi lipsiți de cea mai sumară pregătire (cazul Doru Eliad). Este necesar deci, ca pregătirea fizică a luptătorilor participanți în campionatul republican să constituie o preocupare principală a antrenorilor respectivi, cărorora nu le este permis să întrebunțeze sportivi nepregătiți. Iar arbitrii sînt datori să aplice reglementul în litera lui, de a da cuvenitele avertismente pentru luptă pasivă fără a mai fi „sentimentali”.

Tot în meciul de mai sus, s-a văzut că doar forța nu este suficientă pentru a câștiga, că pentru a fi un bun luptător trebuie să ai att o pregătire fizică cit și una tehnică corespunzătoare, și care să

se completeze între ele. De geaba s-a trudit Gh. Niculae să-l învingă pe Eliad, dacă pregătirea lui tehnică este foarte redusă. In cele din urmă, și-a irosit și forța pe care o are, în apucări necorecte și ineficace.

★

Una din partidele restanță din etapa a doua s-a desfășurat duminică la Lugoj. S-au întâlnit Progresul din localitate și Constructorul Ploiești. Intilnirea s-a terminat cu un rezultat de egalitate: 4-4.

De remarcat, așa cum relatează corespondentul voluntar I. Horvath, că întrecerile au fost urmărite de un public cifrat la circa 800 persoane, care a umplut pînă la refuz sala Teatrului din Lugoj.

Rezultatele tehnice: *Cat. 52 kgr.*: N. Preșa (C.) întrece la puncte pe Vl. Turculeț (P.) *cat. 57 kgr.*: I. Micula (P.) învinge prin tuș în min. 12 pe V. Gal (C.), *cat. 62 kgr.*: D. Pană (C.) întrece la puncte pe I. Strubert (P.), *cat. 67 kgr.*: H. Stöckl (P.) învinge prin tuș în min. 13 pe V. Perju (C.), *cat. 73 kgr.*: V. Bularca (C.) învinge prin tuș în min. 9 pe I. Fischer (P.), *cat. 79 kgr.*: I. Cădariu (P.) întrece la puncte pe V. Negrea (C.), *cat. 87 kgr.*: F. Dragomir (P.) învinge prin tuș în min. 10 pe Gh. Niculae, *cat. grea*: S. Szasz (C.) învingător fără adversar.

★

Duminică este programată o etapă completă — a V-a — în cadrul căreia se vor desfășura citeva meciuri foarte echilibrate. Programul etapei este următorul: *Flamura roșie Cluj — Progresul Lugoj, Metalul Baia Mare — Progresul Oradea, Dinamo București — Constructorul București, Constructorul Ploiești — C.C.A., Dinamo Orașul Stalin — Metalul Reșița și Locomotiva Timișoara — Flamura roșie Arad.*

Unificarea metodelor de antrenament în alpinism (II)

— Probleme tehnice —

La cursul de unificare a metodei de antrenament în alpinism, cele mai îndelungate discuții au fost provocate de problemele tehnice.

Apelîndu-se la bogata experiență sovietică, au fost revizuite toate procedeele tehnice și după o amănunțită analiză teoretică, completată cu experimentări practice, s-a căzut de acord ca, pe viitor în școlile de alpinism ca și în ședințele de instruire din colectivele sportive, să se învețe doar procedeele mai practice, mai utile. Alegerea procedeele tehnice s-a făcut după criteriul simplității și siguranței.

Îată, pe scurt, concluziile la care s-a ajuns cu ocazia cursului pentru unificarea metodei de antrenament în alpinism:

a) — *Coarda și legarea în coardă.* Pentru a corespunde scopului în care este întrebunțată, coarda (frînghia) alpină va avea o grosime de 11—13 mm. Pentru a i se putea stabili gradul de uzură, fiecărui coardă va avea un carnet propriu în care se va trece numărul de ore de escaladă, cunoscînd că o coardă de cinepă, de bună calitate, întreținută cu grijă, rezistă 300—350 ore de lucru.

Legarea în coardă se va face numai peste torace, cu obligativitatea ca nodul final să fie făcut după ce frînghia a fost trecută în diagonală peste umăr. Acest sistem de legare corespunde în cea mai mare măsură necesităților de asigurare, deoarece — în acest fel — se amortizează șocul în cădere și se protejează coloana vertebrală.

În privința nodurilor, s-a ajuns la concluzia că un număr de cinci noduri simple dar practice este absolut suficient în tehnica alpină. Au fost alese: nodul bulin, nodul marinului (nodul în opt), nodul de ghețar simplu și nodul de ghețar compus. Al cincilea nod este cel folosit exclusiv pentru legarea a două corzi.

b) — *Cățărarea.* Pornind de la observațiile făcute în ultimii ani, care dovedesc că, în mare parte, alpinistii noștri întrebunțează pitonetele ca mijloc de susținere pentru înaintarea în perete, s-a hotărît

ca pe viitor acest sistem periculos de cățărare să fie înlăturat și să se insiste la antrenamentul asupra cățărării libere, *pitonetele lăsîndu-li-se rolul de element de asigurare în timpul escaladei.* Evitîndu-se agățarea de pitonete se evită scoaterea sau slăbirea lor, mai ales atunci cînd ele sînt solicitate axial.

Respectarea celor trei puncte fixe în timpul cățărării, cățărarea în zig-zag, mersul pe virfuri, poziția de alarmă în timpul cățărării îndepărtat de stîncă, înaintarea lină, fără salturi, vor fi procedeele tehnice de bază pentru a căror însușire trebuie să se insiste în viitor.

De asemenea, trebuie să se acorde o mai mare importanță poziției miinilor în timpul cățărării. Ele nu trebuie să depășească înălțimea umerilor în timpul înaintării pe perete. Procedîndu-se astfel, se evită obosala brațelor și, în majoritatea cazurilor, prizele pot fi solicitate prin împingere, nu prin tracționare.

O discuție vie a provocat *cățărarea prin opoziție (bavareză).* Ea a fost adoptată de corpul de antrenori și va constitui o preocupare specială de acum înainte, întrucît s-a dovedit că acest fel de cățărare este mult mai eficient ca alte. Desigur, discutîndu-se despre mijloacele tehnice de cățărare nu au fost uitate *ramonajul cu spatele sau „în sprîiș”* și nici *sunedenia* de forme de apucare a prizelor, precizîndu-se în fiecare caz forma mai bună a mișcării.

c) *Asigurarea și auto-asigurarea.* Cu privire la această problemă, deosebit de importantă, s-au stabilit următoarele:

— *Asigurarea să se facă numai peste umăr* în cele trei poziții cunoscute: de jos, de sus și lateral.

— Nu se va mai permite plecarea în escaladă fără *baterăa unui piton de bază la cel puțin un metru deasupra secundului.*

— La regrupare nu este permis ca cel care asigură să nu fie *auto-asigurat la piton.* Asigurarea peste umăr din această poziție poate fi făcută și cu introducerea corzii prin pitonul de asigurare.

F. CRISTEA
GH. EPURAN

La încheierea campionatului motociclist de regularitate și rezistență



In Spiciu + M. Dănescu campionii curselor de regularitate, la sosirea lor din ultima etapă.

În finala campionatului motociclist de regularitate, rezistență și turism au pornit să se întrecă 66 de alergători motocicliști ale căror performanțe îi îndreptățeau să lupte cu șanse egale pentru cucerirea titlurilor de campioni ai țării. Din cronicile fiecărei etape s-a desprins însă concluzia că alergarea în care porniseră să se întrecă motocicliștii nu era o întrecere obișnuită, ci un concurs în care avea să-și spună cuvîntul pregătirea tehnică și mai ales pregătirea morală și de voință. Nu toți alergătorii au avut însă această pregătire și iată de ce, din cei 66 motocicliști la capătul celei de a 8-a etape, startul a fost trecut numai de 28 de alergători. Desigur că una din cauzele care au determinat abandonurile a fost și aceea a unei slabe pregătiri a materialului de concurs. Motocicliștii de la Dinamo București au constituit un exemplu în ceea ce privește felul cum au înțeles să-și pregătească motoarele pentru a putea rezista tuturor drumurilor dure.

În afara celor trei echipe înscrise de Dinamo București, una singură (o echipă a asociației Locomotiva) a rămas pînă la urmă nedescompletată și astfel a putut fi înscrisă în clasamentul general pe echipe. În rest, toate celelalte echipe, de la C.C.A., Avîntul, Metalul, Progresul, Voința, au fost descompletate, unele dintre ele rămînînd chiar fără nici un reprezentant.

Echipele învingătoare, Dinamo, formată din M. Sărățeanu, L. Szabo și I. Kerestes, merită toate laudele, componenții ei reușind să se claseze fără penalizări în 7 din cele 8 etape cit a avut această finală de campionat. Componenții echipei Dina-

mo I s-au dovedit de forțe sensibile egale, cu o pregătire morală și de voință excepțională.

Din toți concurenții care au reușit să termine această grea competiție, doi au ajuns la capătul celei de a 8-a etape, cu zero puncte penalizare. Este vorba de I. Spiciu + M. Dănescu (CCA), care au mers pe o motocicletă cu ataș și P. Iordăchescu (CCA) care a pilotat o motocicletă Jawa clasa 350 cmc. Dintre acești doi concurenți a trebuit să se aleagă învingătorul. Și învingătorul a fost decis de circuitul de viteză, desfășurat imediat după terminarea concursului de regularitate. Victoria obținută de I. Spiciu încununează o serie întregă de performanțe și recorduri, numeroasele titluri de campioni R.P.R. cucerite pînă în prezent de către acest alergător.

I. Spiciu + M. Dănescu au realizat o performanță de-a dreptul excepțională: aceea de a merge în cursă, pe drumuri dure, cu o motocicletă cu ataș, fără a o defecta, fără a rupe cadrul atașului, respectînd media orară impusă (unor foarte ridicată), fără a fi penalizat. Succesul lui Spiciu constă în prudența cu care și-a condus motocicletă și în felul în care și-a pregătit-o înainte de concurs, cum și înaintea fiecărei etape.

Ca un aspect original, trebuie să arătăm că în această finală de campionat învingătorii în clasamentul individual nu au avut numai calitatea de concurenți ci, în una din etape, chiar și pe aceea de arbitri. În etapa Satu Mare, Baia Mare, Vad, Vatra Dornei, Bistrița, Cluj, distribuirea arbitrilor pe traseu s-a făcut pe două căi: o parte din ar-

btri au fost transportați pe traseu de la Satu Mare pînă în Vatra Dornei, iar o altă parte dinspre Cluj spre Bistrița. Aceasta, pentru ca operațiunea să nu suporte întîrzieri. Iată însă că cele două mașini care porniseră din Satu Mare să distribuie arbitrii pe parcurs pînă în Vatra Dornei, se defectează, în așa măsură încît să nu mai poată fi reparată! La Vad, arbitrii sînt ajunși de concurenți. Or, pînă în Vatra Dornei arbitrii nu mai aveau cum să fie transportați. De comun acord cu concurenții s-a ajuns la soluția să se anuleze posturile de control care urmau să funcționeze pînă în Vatra Dornei și să se facă un singur în Vatra Dornei, la care scrierile să fie înregistrate de I. Spiciu și M. Dănescu. Imediat s-a făcut o decalare de o oră, Spiciu + M. Dănescu au pornit la drum spre Vatra Dornei și acolo, pe fișa de control a înregistrat sosirile celorlalți concurenți. De aci, a plecat la urmă și ei, după astă dată din nou în calitate de concurent, fiind cronometrat pînă la Cluj de arbitrii transportați pe traseu pe cea de a doua cale.

Îată acum clasamentul individual general:

1. I. Spiciu + M. Dănescu (CCA) zero penalizări, campioni ai curselor motocicliste de regularitate rezistență; 2. P. Iordăchescu (CCA) zero penalizări; 3. I. Kerestes (Dinamo) 1 p.; 4. L. Szabo (Dinamo) 2 p.; 5. M. Sărățeanu (Dinamo) 3 p.; 6. Mihai Pop (Dinamo) 3 p.; 7. Gh. Zdrinca (Dinamo) 4 p.; 8. Popa Tudor (Dinamo) 9 p.; 9. G. Budacă (Dinamo) 9 p.; 10. Al. L. Dănescu (CCA) 12 p.; 11. Al. Huh (CCA) 17 p.; 12. E. Szabo (Dinamo) 53 p.; 13. N. Stănilă (Locomotiva) 58 p.; 14. Gh. Stoleru (Dinamo) 73 p.; 15. G. Jigmond (Locomotiva) 80 p.; 16. D. Bartosz (Locomotiva) 115 p.; 17. N. Buiescu (Locomotiva) 141 p.; 18. Gh. Mădroiu (Voința) 185 p.; 19. E. Brăzina (Voința) 214 p.; 20. St. Ghelei (Voința) 220 p.; 21. N. Bure (Progresul) 328 p.; 22. P. Enescu (C. Radu) (Dinamo) 396 p.; 23. V. Suceveanu (Metalul) 539 p.; 24. I. Aslan (Locomotiva) 733 p.; 25. Keler (Progresul) 888 p.; 26. A. Teodorescu (Voința) 910 p.; 27. Ciurescu (Locomotiva) 1211 p.; 28. M. Constanian (Locomotiva) 1593.

Clasamentul general pe echipe 1. Campioană R.P.R. a curselor motocicliste de regularitate și rezistență, DINAMO I. (M. Sărățeanu, L. Szabo, I. Kerestes) 5 p.; 2. Dinamo II (T. Popa, M. Pop, G. Zdrinca) 16 p.; 3. Locomotiva (I. Bartosz, N. Stănilă, Jigmond) 253 p.; 4. Dinamo III (P. Enescu + T. Radu, Budacă, Stoleru) 478 p.

G. ȘTEFANESCU

După etapa a VI-a a campionatului categoriei A la rugbi

Influențate în cea mai mare parte de timpul nefavorabil, întilnirile de rugbi disputate duminică în cadrul campionatului categoriei A, în Capitală, s-au caracterizat printr-un joc specific de înaintare (împus de controlul greș al balonului și de starea proastă a terenurilor), în care echipele favorite au terminat învingătoare.

Intr-adevăr, frunțașele clasamentului, Dinamo București și Locomotiva Grivița Roșie au reușit să realizeze scoruri mari, în dauna adversarilor lor, Progresul Sănătatea și respectiv Minerul Petroșani. Într-o formă excelentă, dinamoviștii bucureșteni au învins fără să se întrebunțeze prea mult, cu un scor concludent, 36-0 (13-0), pe Progresul Sănătatea, făcînd în acest fel un bun antrenament în vederea „finișului” acestui campionat.

Nu același lucru s-a întîmplat pe terenul C.C.A. unde Știința București, ultima clasată în acest campionat, a jînut în „șah” în majoritatea timpului, echipa militarilor pretendentă la titlul de campioană.

Deși diferența de valoare dintre aceste două formații este considerabilă, diferența de scor cu care a luat sfîrșit întilnirea (6-0), este de-a dreptul surprinzătoare și aceasta datorită faptului că studenții bucureșteni, profitînd de starea proastă a terenului și mai ales de formația improvizată pe care C.C.A.-ul a aliniat-o, au știut să aplice cea mai bună tactică (jocul de caluș) adecvată situației mai sus amintite. Acest lucru trebuie să dea de gîndit echi-

pele militarilor deoarece, altfel, titlul pe care-l dețin poate fi „scăpat”!

Pe terenul din Parcul Copilului, Locomotiva Grivița Roșie a depășit cu destulă ușurință Minerul Petroșani, cu scorul de 14-0 (3-0). Feroviarul au găsit cele mai bune soluții pentru a rezolva jocul confuz al pachetului de înaintări care convenea echipei din Petroșani. Combinînd judicios atacurile liniei de treisferturi cu jocul organizat al înaintării, Locomotiva Grivița Roșie, a reușit să înscrie trei încercări prin Tr. Picu, A. Calligari și A. Mearcăș și să transforme o încercare și o lovitură de pedeapsă prin V. Moraru.

Deși învinsă, echipa din Petroșani a jucat cu multă însuflețire, înjghebind uneori atacuri periculoase, rămase însă fără rezultat și aceasta din cauză că majoritatea jucătorilor nu urmăreau acțiunile întreprinse de coechipierii lor.

Așa cum ne informează corespondentul nostru I. Filitti, meciul dintre Constructorul București și Progresul F. B. a fost foarte disputat și un rezultat de egalitate ar fi oglîndit mai just desfășurarea acestei întilniri. Primele 15 minute ale reprizei I-a Constructorul reușește să-și domine adversarul printr-un joc mai organizat la tuș și printr-o serie de acțiuni periculoase ale liniei de treisferturi. În această perioadă Constructorul reușește să înscrie o încercare prin Răducanu, încercare care a determinat dealtfel și învingătorul acestei întilniri.

Sezîsînd faptul că adversarul atacă des cu linia de 3/4 cei de la

Progresul anihilează cu succese acțiunile jumătății la grămadă deschidere, și reușesc cu timp să-și impună jocul înaintării caracterizat printr-o serie de acțiuni bine concepute. Din acest moment întilnirea se caracterizează printr-o dominare netă a Progresului F. B. Trebuie să amintim că de la Progresul au ratat în cursul acestei partide patru lovituri de pedeapsă și totodată ocazia de a marca, prin Condeescu o încercare la sfîrșitul reprizei II-a. În general jocul dintre aceste două echipe a fost de o bună factură tehnică. Trebuie remarcă faptul că în echipa Progresul F. B. și-au făcut apariția o serie de jucători tineri ca Leonte Constantin, Marius, Tudoracl etc. care s-au achitat cu prisosință de sarcinile încredințate.

S-au remarcat de la învingătoarele Gaicu, Manolache și Răducanu de la învinși Tudorache, Șoitu Marius.

★

În campionatul categoriei s-au înregistrat următoarele rezultate: SERIA I-a: Locomotiva I.C.F. București — Știința Cluj 0-0; Locomotiva Cluj — Flacăra Timișoara — Știința Arad 0-6 (0-6); Locomotiva Timișoara — Știința Arad 0-6 (neprezentare); Știința Orșul Stalin — Știința Timișoara 0-31.

SERIA II-a: Dinamo IX București — Metalul București 0-0 (0-0); Progresul Tecuci — Știința Iași: 3-6 (3-3); Știința Cluj — Flacăra Ploiești 14-0.

După etapa de duminică a categoriei A

Din meciul de la București

● C. C. A. a dovedit, odată în plus, că este ceea ce se numește „o echipă de campion”, adică o echipă care știe să „scoată” puncte, chiar din meciurile în care este pusă în situațiile cele mai dificile. Prima explicație a acestui fapt este aceea că jucătorii acestei echipe știu să lupte într-un joc, au o pregătire morală și de voință deosebită. De asemenea, ei au o bună pregătire tehnică, știu să profite de fiecare slăbiciune a adversarului, să speculeze greșelile acestuia. Experiența jucătorilor grele, rutina celor mai mulți din jucători, contribuie de asemenea la caracteristica de „ echipă de campionat ” a formației noastre campioane. Ca să nu mai vorbim de compartimentul apărării care — dacă atacul a marcat un gol, două — știe să țină un rezultat...

Aceste merite ale echipei fac din nou din C.C.A. o îndreptățită aspirantă la titlul de campioană.

● Metalul Hunedoara a fost egală C. C. A.-ului în jocul de câmp, dar s-a comportat slab în ceea ce privește finalitatea și eficacitatea atacului. Voinescu II a fost singurul atacant cu adevărat periculos, fiind avantajat și de starea terenului care i-a convenit lui, în duelul cu Zavoda II. Foarte slabi Zapis și Meghie, care au „incuiat” numeroase acțiuni de gol. Credem că antrenorul ar fi făcut bine înlocuind pe unul din ei, după pauză. La Metalul Hunedoara, apărarea este mai bine pregătită decât atacul, în care duminică interii n-au dat deloc satisfacție.

● Unii din jucătorii noștri par a desconsidera importanța pe care o au aruncările de la tușe. Ei privesc aruncările de aut ca pe simple repuneri ale mingii în joc, ignorând faptul că ele sînt excelențele mijloace de a intra în posesia balonului. Această lipsă de atenție pentru aruncările de la tușe am remarcat-o la jucătorii de la Hunedoara, care — atunci cînd un coechipier al lor execută o aruncare — nu se arătau deloc zeloși în a se plasa cît mai bine, pentru a primi balonul. Ceea ce a făcut ca ei să piardă foarte multe ocazii de a iniția atacuri. Pentru a intra în posesia mingii, într-un duel cu adversarul, un jucător face cîteodată eforturi considerabile. De ce, atunci, n-ar face minimum de efort necesar unui bun plasament la aruncările de aut, cînd — cu mai multă grijă — poate ajunge la același rezultat?...

Plasamentului la aruncările de la tușă trebuie să i se acorde mai multă importanță.

● Un teren ud, alunecos, ca cel de duminică, face mai grea și sarcina arbitrilor, prin fazele confuze pe care le prilejuiește. El trebuie să fie foarte atent și să deosebească căzăturile provocate de teren, de cele produse în urma faulturilor. În această direcție, arbitrul C. Popescu s-a orientat bine, sancționînd numai căderile provocate de intervenția neregulamentară a adversarului.

R. URZICEANU

Pe marginea jocului de la Tg. Mureș

Cei 6.000 spectatori prezenți în tribunele stadionului 23 August, din Tg. Mureș au trăit duminică din plin emoțiile unei partide de fotbal care a pasionat prin evoluția scorului, ca și prin dirzenia luptei, care s-a dus, de altfel, în limitele unei depline sportivități.

În focul luptei pentru cele două puncte ambele echipe și — în special — Locomotiva Tg. Mureș au comis nenumărate greșeli de ordin tehnic și tactic. Gazdele, handicapate de lipsa stoperului titular Fülöp, au fost silită să recurgă la o formă improvizată de apărare cu mijlocul Gierling stoper, fapt care a dus atît la slăbirea apărării cît și a atacului, nevoit să vină mult înapoi pentru a-și culege mingile. Avînd în față o apărare ușor de pătruns, atacul arădean reușise ca pînă în minutul 41 de joc să-și asigure un avantaj de 3 goluri. Fără a încerca să diminueze meritele înaintașilor Flamurii roșii este necesar totuși să arătăm că acest avantaj nu s-a datorit superiorității categorice a acestora asupra apărării mureșene, cît mai ales marilor greșeli comise de compartimentul defensiv al Locomotivei.

Nu este întîmplător faptul, că la cele 3 goluri înscrise de Flamura roșie aripa stîngă Birău a avut o contribuție decisivă: a înscris 2, iar cel de al treilea l-a marcat Manole din centrarea impecabilă a aceluiși Birău. Birău a putut acționa în voie, fiindcă fundașul mureșan Vakars II nu și-a ținut locul, fiind în permanență preocupat să-l dubleze pe Gierling, care era depășit la mingile înalte de Vaczi.

Deabia în repriza II-a mureșenii au remediat această lacună și făcînd unele schimbări inspirate în formație (Vakars II a trecut la înaintare, iar Crișan fundas) au redus din handicap, fiind chiar la un pas de egalare. Absența lui Fülöp din echipă — sancționat cu suspendare pentru lovirea adversarului în meciul cu Flacăra Ploiești — ridică o problemă care frămîntă pe multe din formațiile noastre frunzase. Este vorba de atitudinea necugetată a unor jucători care prin comportarea lor nesportivă sînt sancționați cu suspendarea, prejudiciind grav interesele colectivului respectiv, nevoit să utilizeze o formație improvizată. Antrenorilor le revine în primul rînd sarcina de a intensifica munca educativă cu jucătorii „cazul Fülöp”, nefînd, din păcate, izolat.

În ce privește Flamura roșie, a avut la Tg. Mureș o comportare mai bună față de etapa precedentă. Arădeanii au căzut în greșala de a considera suficient avantajul luat în prima repriză și după pauză au acționat mai deslinat în atac. În schimb, apărarea și mijlocul, Mercea și Kapas au luptat cu multă însuflețire reușind să mențină favorabil scorul, care le-a adus o prețioasă victorie.

A. CALIN

S. MASSLER

Miine incep intrecerile din cadrul campionatelor individuale de atletism ale R. P. R.

Miine incepe pe stadionul Republicii din Capitală desfășurarea intrecerilor din cadrul campionatelor individuale de atletism ale R. P. Romine, pe anul 1954. Anul acesta campionatele individuale se vor desfășura într-un cadru deosebit, care să corespundă acestui eveniment, o adevărată sărbătoare a atletismului nostru. Timp de cinci zile, cei mai buni atleți ai țării își vor disputa, în intreceri dirze, titlurile de mare cinste de campioni ai republicii noastre populare.

Prima zi de concurs programează următoarele probe: ora 9: 100 m. (decatlon), greutate (pentatlon femei), sulia bărbați (calificări); ora 9,45: lungime (decatlon); ora 10,10: înălțime (pentatlon femei); ora 15: 200 m. garduri (serii), greutate (decatlon); ora 15,15: 100 m. plat bărbați (serii); ora 15,30: 100 m. plat femei (serii); ora 15,45: 400 m. plat femei (serii); ora 16: 200 m. garduri (finala), înălțime (decatlon), sulia bărbați (finala); ora 16,15: 100 m. bărbați (semi finale); ora 16,25: 100 m. femei (semi finale); ora 16,35: 200 m. femei (pentatlon); ora 16,50: 800 m. bărbați (serii); ora 17: 5.000 m. (finala); ora 17,20: 400 m. (decatlon); ora 17,40: 4x100 m. bărbați (serii).

★

Înainte de intrecerile care încep miine găsim nimerit să vă prezentăm lista câștigătorilor ediției pe anul 1953 a campionatelor individuale de atletism ale R.P.R.

BĂRBAȚI: 100 m. — L. Marks (Dinamo) 11,0 sec.; 200 m. — L. Marks (Dinamo) 21,9 sec.; 400 m. — I. Savel (Dinamo) 50,9 sec.; 800 m. — A. Palade Ursu (Știința) 1:54,7; 1.500 m. — D. Tilmaciu (C.C.A.) 3:54,8; 5.000 m. — N. Bunea (C.C.A.) 14:44,0; 110 m. g. — I. Opris (Dinamo) 15,4 sec.; 400 m. g. — I. Savel (Dinamo) 53,6 sec.; 3.000 m. obstacole — V. Firea (Dinamo) 9:08,8; 10 km.

Campionatele de atletism ale școlilor sportive de tineret

Intrecerile din ziua doua a campionatelor de atletism ale școlilor sportive de tineret, desfășurate ieri pe stadionul Republicii, s-au bucurat de condiții atmosferice cu mult mai bune decît duminică. Din acest motiv, deși pista nu a fost totuși suficient de tare, performanțele atleților participanți, au crescut cu mult în comparație cu cele înregistrate în prima zi. Ieri de pildă, au fost stabilite două noi recorduri republicane de juniori și au fost obținute cîteva performanțe remarcabile. Metodie Trandafilov a reușit să sară 3,68 m. la prăjină și să întrecă astfel vechiul record al lui Zeno Dragomir (3,64 m. din 1940). Alt record a fost stabilit de Mircea Stein (T. dinamovist) 13,68 m. la triplu salt. (acesta este record pentru juniorii de cat. II-a). Iată de altfel cîteva dintre cele mai bune rezultate de ieri: 3000 m.: S. Ivănescu (Arad) 9:26,4; T. Spînu (Orașul Stalin) 9:27,4; greutate femei: Ana Roth (Orașul Stalin) 12,53 m.; Marha Szabo (Cluj) 10,46 m.; 100 m. femei: Dora Copindea-

marș — D. Paraschivescu (Flamura roșie) 46:02,4; 4x100 m. — Dinamo 42,6 sec.; 4x200 m. — Dinamo 1:27,8; 4x400 m. — Știința 3:18,2; 4x800 m. — Dinamo 7:53,0; 4x1.500 m. — Dinamo 16:32,8; lungime — I. Wiesemeyer (Dinamo) 7,07 m.; triplu salt — C. Bartha (Fl. roșie) 14,08 m.; înălțime — I. Söter (C.C.A.) 1,96 m.; prăjină — Z. Dragomir (Știința) 4,05 m.; greutate — G. Georgescu (Știința) 15,34 m.; disc — M. Paica (Dinamo) 46,97 m.; sulia — D. Zamfir (Dinamo) 64,20 m.; cioană — C. Dumitru (Locomotiva) 55,52 m.; pentatlon — L. Taus (C.C.A.) 2530 p.; decatlon — P. Zimbreșteanu (C.C.A.) 6.288 p.

FEMEI: 100 m. — Alexandra Sicoe (Știința) 12,5 sec.; 200 m. — Alexandra Sicoe (Știința) 25,1 sec.; 400 m. — Florica Dumitru (Locomotiva) 59,6 sec.; 800 m. — Edith Treybal (Progresul) 2:18,6; 80 m. garduri — Ana Șerbar (Progresul) 11,5 sec.; 4x100 m. — Știința 50,2 sec.; 3x800 m. — Locomotiva 7:15,6; 4+3+2+100 m. — Știința 2:21,8; lungime — Sanda Grosu (Dinamo) 5,36 m.; înălțime — Iolanda Balas (C.C.A.) 1,55 m.; greutate — Olimpia Cîmpeanu (Știința) 12,03 m.; disc — Lia Manoliu (Știința) 42,82 m.; sulia — Ilona Micles (Știința) 41,01 m.; grenadă — Ilona Micles (Știința) 47,49 m.; pentatlon — Edith Treybal (Progresul) 2.772 p.

La capătul celor cinci zile de intreceri, asociația Știința a ocupat atunci primul loc în clasamentul general, pe echipe, totalizînd 270,5 puncte. În clasamentul probelor masculine, locul întâi l-au ocupat atleții asociației Dinamo cu 228,5 puncte. La femei, câștigătoare a fost tot asociația Știința cu 135 puncte.

Anul acesta, prin organizarea unui campionat special pe echipe, nu se va mai face și o totalizare a punctelor pentru fiecare asociație în parte, decernîndu-se numai titluri de campioni individuali.

Despre jocul și despre unii spectatori de la Cîmpia Turzii

Jocul de la Cîmpia Turzii, dintre echipele Metalul și Locomotiva Grivița Roșie București, a fost foarte disputat.

Pe rînd, cînd unii, cînd ceilalți, jucătorii celor două echipe au trecut... pe lângă victorie și numai forma bună a apărării bucureștene, în frunte cu Dungu, și jocul excelent al apărării metalurgistilor, din rîndurile cărora a ieșit mult în evidență stoperul Marș, au făcut ca scorul să nu fie mai mare.

În ceea ce privește liniile de atac, aceea a echipei gazde a jucat foarte bine primele 25 de minute cînd, în afară de golul înscris de Mureșan cu „sprîjinul” lui Lungu putea să mai marcheze încă de cîteva ori. Apoi, înaintașii acestei echipe s-au situat la nivelul adversarilor lor, adică al liniei de înaintare a echipei bucureștene, care a jucat în...nota ei obișnuită, adică slab. Înaintarea echipei bucureștene a practicat la Cîmpia Turzii același joc confuz, lipsit de orizont, în care se trăgea la poartă de la 35—40 de metri, iar de la 16—20 m. se pașă... la infinit!

Deși avea un caracter decisiv, jocul s-a disputat totuși în limitele sportivității și în această privință un merit revine arbitrilor Gh. Ionescu care a condus atent, autoritar și cu competență. Pentru că a venit vorba de arbitru, trebuie menționat aci că

unii spectatori din Cîmpia Turzii, s-au... specializat în crearea unei „atmosfera” cu ajutorul căreia ei, spectatorii, speră să influențeze pe arbitru. Un fapt numai: abia intrat pe teren, arbitrul Gh. Ionescu a fost condus de la ieșirea din vestiare pînă la centrul terenului cu fel de fel de „sfaturi” care dintre care mai... amicale.

Și nu numai spectatorii sînt vinovați. Ci chiar conducătorii colectivului sportiv și ai echipei de fotbal, care în loc să fie primii care să ia atitudine împotriva acestor ieșiri nesănătoase, sînt... primii care protestează. Am avut prilejul să stăm de vorbă chiar cu tov. Mîndruț, președintele colectivului sportiv. Ne-a impresionat obiectivitatea cu care vorbea despre alte probleme sportive. Și mai mult ne-a „impresionat” același tov. Mîndruț cînd, după meci, a fost primul care a afirmat că arbitrul Gh. Ionescu a dezavantajat echipa din Cîmpia Turzii!

Dacă însuși președintele colectivului sportiv are o asemenea atitudine, ce se mai poate pretinde de la ceilalți spectatori? Ar fi mult mai frumos ca arbitrii să simtă o plăcere din a veni la Cîmpia Turzii pentru a arbitra, decît să se gîndească cu teamă că sînt obligați să conducă un meci acolo.

A. CALIN

S. MASSLER

CEI MAI MICI FOTBALIȘTI BUCUREȘTENI ȘI-AU TERMINAT ÎNTECEREA

După luni de intrecere, de emoții, de luptă, cei mai mici fotbaliști ai Capitalei și-au încheiat, duminică, competiția rezervată lor. Intrecerile pentru pitici sînt deosebit de utile și noi relevăm meritele Consiliului Central al Sindicatelor care, prin secția sa de cultură fizică și sport și prin aceleași secții ale multor consilii sindicale regionale dovedesc o preocupare permanentă pentru creșterea viitoarelor cadre ale fotbalului.

Pe linia aceasta se situează și campionatul de pitici al orașului București, una dintre cele mai reușite competiții de acest gen. S-au întrecut 16 echipe împărțite în două serii. Duminică au avut loc ultimele meciuri, pentru desemnarea ocupantului primelor patru locuri. În finala intrecerii s-au întîlnit pe stadionul Republicii e-

chipele Rezervele de muncă și Locomotiva Grivița Roșie. Echipa Rezervele de muncă a cucerit frumosul trofeu „Cupa C.C.S.” și locul I în clasament, întrecînd echipa feroviară cu 4—1. Pe locul trei s-a clasat echipa Tinărilor dinamovist I care a dispus cu 3—0 de Flamura roșie. Aceasta din urmă a obținut locul patru în clasamentul general.

Dar tot zilele trecute — mai precis vineri — participanții la „Cupa C.C.S.” au mai avut un eveniment de seamă. Pentru toate echipele care au luat parte la intrecere, Consiliul Sindical Regional București, prin secția sa de cultură fizică și sport, a organizat la Casa de Cultură a Sindicatelor o frumoasă serbare. Cu acest prilej micușii fotbaliști au ascultat o interesantă și instructivă conferință a unui fotbalist

frunz, maestrul sportului Gh. Băcuț, intitulată „Cum am învățat fotbal”.

Nu trebuie uitați înainte de încheiere, antrenorii echipelor de pitici care se ocupă cu dragoste și răbdare de creșterea lor. Dintre ei trebuie citați: Steinbach, Morărescu, Urechiatu, Klüge, Negro, Stănescu și alții care nu au preocupat nici un efort spre a învăța pe micii sportivi cît mai multe din cele ce știu ei. Vom sublinia de asemenea interesul manifestat de unele colective (Locomotiva, Rezervele de muncă, Dinamo, Flamura roșie) pentru asigurarea celor mai bune condiții echipelor de pitici.

Inițiativa ca aceea a Consiliului Sindical Regional București și a altor consilii sindicale regionale, sînt un îndemn de a se intensifica organizarea competițiilor de fotbal pentru pitici.

ACTIVITATEA LA CANOTAJ

Finalele campionatului republican de canotaj-academic

La sfîrșitul acestei săptămîni, cei mai buni schifisti din țară se vor întrece, pe lacul Snagov, pentru desemnarea campionilor republicani la canotaj academic. Această ultimă mare competiție internă de canotaj a anului se va bucura de o numeroasă participare, alături de sportivii bucureșteni participînd și numeroși concurenți din provinciile, calificați în intrecerile fazei de zonă.

Intrecerile sînt programate să înceapă vineri 15 octombrie cînd se vor desfășura curse eliminatoorii la probele la care sînt înscrieri mai numeroase de cinci echipaje. A doua zi, sîmbătă sînt programate recalificările la aceleași probe.

Finalele se vor desfășura, la toate probele, duminică dimineața, începînd de la orele 9,20, în următoarea ordine: schif 2+1 băieți, schif simplu fete, schif 2 rame băieți, schif 2 vîsle băieți, schif 4+1 rame fete, schif simplu băieți, schif 4+1 vîsle fete, schif 2 vîsle fete, schif 8+1 fete, schif 4 fără cârmaci băieți, schif 4+1 băieți, schif 8+1 băieți.

Majoritatea concurenților se află la Snagov, unde fac ultimele pregătiri înainte de concurs **CUPA „TINĂRUL DINAMOVIST” LA CAIAC-CANOE**

În cîntea celui de al doilea Congres al Partidului Muncitoresc Român și a celei de a 37-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste, Consiliul Regional Dinamo București organizează prin cercul Tinărilor dinamovist un concurs de caiac-canoe pentru juniorii și junioroarele colectivelor sportive din Capitală.

Concursul se va desfășura miine miercuri 13 octombrie la ora 15, pe lacul Floreasca. Sînt programate probele:

BAIEȚI: Caiac 1 (race) pe 500 și 5000 m., caiac 2 (race) pe aceleași distanțe, caiac 4 (race) pe aceleași distanțe, canoe simplu, canoe dublu și canoe 10+1.

FETE: caiac simplu, caiac dublu, pe 500 și 3000 metri.

Pot participa la concurs tinerii născuți în anul 1935 și următorii și junioroarele născute în 1936 și următorii. Un concurent poate participa la maximum două probe.

Alte două valori rezultate ale campionatelor internaționale de tir ale R.P.R. au depășit concursurile de armament gen organizate până în prezent. Numai campionatele mondiale și Jocurile Olimpice au întrunit un număr mai mare de țări participante, dar rezultatele lor n-au atins un nivel atât de înalt. Numeroase personalități din delegațiile țărilor participante au comentat și apreciat organizarea și rezultatele obținute.

Ar fi prea puțin pentru noi dacă ne-am mulțumi numai cu atât. Mai sunt multe lucruri care trebuie analizate profund și din care să tragem învățăminte pentru campionatele europene pe care le vom organiza în anul viitor. Dintre acestea, cele mai importante sunt cele de ordin tehnic, de care depinde progresul tirului din țara noastră. De ele mă voi ocupa în articolul de față.

Aproape toate probele de tragere, fie cu pușca fie cu pistolul, au fost dominate de trăgătorii sovietici care s-au clasat pe primele locuri. Ei au impresionat prin omogenitate la un nivel foarte înalt. Iată cum se explică acest lucru:

1. Materiale (armament și muniții) de calitate superioară.

2. Tehnică simplă dar foarte eficientă.

3. Putere de muncă inepuizabilă, caracterizată prin voință, dârzenie și rezistență (fizică și nervoasă).

4. Antrenori și specialiști pentru fiecare armă în parte, cu concepții moderne în domeniul tirului, cunoscând problemele sub toate aspectele (tehnica materialelor, tehnica tragerii și problemele antrenamentului).

5. Lot numeros la fiecare probă, format din valori sensibil egale, ceea ce face ca în concurs răspunderea să se împartă egal între toți concurenții și fiecare să lupte cu mai mult curaj.

Nicun alt lot nu s-a prezentat pregătit sub toate aspectele, ca lotul sovietic. Am făcut aceste relații privind trăgătorii sovietici pentru că ei, în ansamblu, s-au distanțat de ceilalți. Voi reveni cu detalii, atât despre ei cât și despre ceilalți la analiza fiecărei arme în parte. De asemenea voi analiza comportarea trăgătorilor români și a trăgătoarelor noastre.

A. Probele de pușcă (armă liberă calibrul redus, armă liberă calibrul mare și armă militară):

1. Principii generale:

1. O primă constatare pe care am făcut-o privind probele la aceste arme este că aceiași trăgători participă la toate probele, cu cele trei arme diferite. Acest lucru l-am remarcat și la campionatele mondiale din 1952 (Oslo). De aici se desprind două principii:

a) Un trăgător cu pușca trebuie să știe să tragă cu toate genurile de pușcă, indiferent de calibrul și distanță. Nu există specializare cu o anumită pușcă;

b) Un trăgător trebuie să știe să

tragă în toate trei pozițiile de tragere. Nu există specializare la o singură poziție.

2. În clasamentul general compus (pe trei poziții), primele locuri sunt ocupate de trăgătorii care au realizat rezultate bune la poziția de tragere în picioare.

II. Antrenament, muniții, echipament și elemente tehnice:

Dintre armele întrebunțate în concurs menționez pe cele sovietice, finlandeze, elvețiene și daneze. Toate au fost foarte precise. În ce privește calitățile balistice și ale materialului, cele sovietice și finlandeze sunt mai bune. Greutatea lor este de 6,5-8 kg. Cele mai ușoare sunt cele daneze (cca. 6 kg). Superioritatea armelor grele s-a manifestat mai ales la pozițiile picioare și genunchi, unde stabilitatea corpului este mai mică. Alte cele sovietice și cele finlandeze au centrul de greutate mai în față decât celelalte. Unii trăgători deplasează acest centru de greutate mai aproape de virful ulucului, prințind aproape de gura țevii o greutate de plumb (200-300 gr). Această inovație (practicată numai la calibrul redus) este aplicată pentru a micșora unghiul de vizuire al țevii, atenuând astfel consecințele greșelilor în tehnica poziției de tragere. Ca aparate de ochire am deosebit cățările drepte și înclate. Sovieticii (cu excepția lui Itkis) trag cu cățări drepte, iar nordicii și elvețienii preferă cățările înclate. Dintre români numai P. Cișnișiu și Șt. Popescu trag cu cățări drepte.

În ce privește mecanismul de dare a focului există două sisteme: simpla detantă (armele finlandeze și elvețiene) și dubla detantă — șneler (armele sovietice și daneze). După rezultatele obținute se pare că dubla detantă este superioară celei simple. Totuși nu cred că poate fi vorba de o superioritate a vreunui sistem, deoarece în alte concursuri internaționale s-au obținut rezultate bune și cu sistemul detantei simple.

Armele libere sovietice de calibrul redus și calibrul mare, spre deosebire de celelalte mărci, prezintă marele avantaj că sunt identice ca greutate și formă. Trăgătorul nu-și schimbă cu nimic tehnica de la o armă la alta. La armele libere de calibrul mare, sovieticii au adus o îmbunătățire tehnică, care la J. O. de la Helsinki a fost remarcată de finlandezi și aplicată și la armele lor. Aparatele de ochire (cățările și dioptrul) nu mai sunt montate deasupra țevii, ci lateral în partea stângă la cca. 12 mm, distanță de axul țevii. Radiațiile produse de încălzirea țevii nu mai turbură astfel vizibilitatea în timpul ochirii, linia de ochire fiind în alt plan vertical de cel țeva.

Armele suedeze se deosebeau de celelalte avind dioptrul în loc de înălțător. Prin aceasta ele prezentau avantajul unei linii de miră mult mai lungi (precizie mai mare) și al unei vizibilități mai bune (prin dioptrul se vede mai clar decât prin înălțător). Se pare că acest avantaj nu l-a folosit trăgătorilor suedezi (cel mai bun a ocupat locul 10). Majoritatea trăgătorilor întrebunțază baioneta prinsă în virful țevii,

aceasta tot pentru a deplasa centrul de greutate al armei mai în față.

Muniția de calibrul redus a suferit îmbunătățiri importante. La fabricarea cartușelor se întrebunțază pulbere cu ardere lentă, care dă recul mic și implicit unghi de vizuire mic, fără ca prin aceasta să scadă viteza inițială a proiectilului și nici să se micșoreze precizia. S-a ajuns la grupaje cu arma în mîngînă care nu depășesc 10-12 mm. Muniția de calibrul mare este fabricată în loturi speciale pentru concurs. Trebuie remarcată și aici tendința de micșorare a unghiului de vizuire a armei, care joacă un rol determinant în precizia tragerilor. În acest scop se fabrică cartușe speciale pentru 300 m. cu o încărcătură mai mică decât muniția militară normală.

În ceea ce privește echipamentul, sovieticii, elvețienii, nordicii și rominii preferă hainele de piele celor de stofă. Pe lângă faptul că sînt mai trainice, ele leagă mai bine corpul, nu cedează la întinderi și dau mai multă siguranță în poziția de tragere (la epolajul armei, priza coatelor și a curelei). În plus, sovieticii se îmbracă mai gros decât toți ceilalți concurenți, lucru ce le asigură o stabilitate mai mare și înlătură complet influența pulsațiilor inimii. La poziția în picioare ei string la maximum haina în jurul mijlocului, ca un burt, atenuind mișcările din solduri și oferind brațului care suportă arma, un punct fix de sprijin. În picioare, toți trăgătorii încalță bocanci care leagă bine glezna, lucru important la pozițiile în genunchi și picioare.

Elemente noi de tehnică n-am remarcat față de cele văzute în întâlnirile internaționale precedente. Am constatat însă mai mult că omul crează stilul și nu invers și că tehnica simplă este cea mai eficientă. Trăgătorii sovietici deși au o tehnică individuală diferită, au totuși foarte multe principii comune. Tehnica pozițiilor de tragere pleacă de la aceleași principii de bază, individualizînd-o apoi în funcție de particularitățile fizice ale fiecărui.

Artificiile de stil și materialele le-am observat în special la trăgătorii maghiari, a căror influență s-a făcut simțită la trăgătorii noștri pînă în 1952. Trăgătorii maghiari au concepții diferite în ce privește tehnica pozițiilor de tragere, iar armamentul lor este o combinație de materiale de toate mărcile (țevi daneze și finlandeze, mecanisme germane, monturi ungurești de concepție personală etc.). Muniția pe care ei o întrebunțază este de asemenea diferită. Acest amalgam de materiale și concepții, frînează obținerea unor rezultate pe măsura posibilităților lor. După întâlnirea cu sovieticii, din martie 1952, trăgătorii români au renunțat la influența tehnicilor complicate maghiare și au pornit pe un drum mai bun care i-a dus la rezultate de valoare mondială.

IOSIF SIRBU
maestru emerit al sportului

Constatări asupra desfășurării campionatelor de volei

Dacă în campionatul feminin de volei la categoria A situația echipelor în clasament pare de acum stabilită, la băieți lupta de-abia începe, urmînd ca etapele viitoare, în care vor intra în luptă și echipele din Capitală, să decidă ordinea finală a celor mai bune formații ale țării.

După cum am spus, la fete situația pare clarificată. Chiar în lupta pentru primul loc, prin victoria realizată cu două săptămîni în urmă asupra formației Progresul București, studențele Institutului pentru Cultură Fizică au trecut pe primul loc și, datorită setaverajului superior, au cele mai mari șanse de a cîștiga titlul de campioane ale țării. Totul depinde de scorul cu care vor învinge echipele Flamura Roșie Iași și Progresul Timișoara, ca și de rezultatul pe care-l va obține Progresul București cu Locomotiva București. Ținînd seama însă de comportarea acestor echipe, credem că Știința ICF va rămîne pînă la sfîrșit pe primul loc, ceea ce va fi o frumoasă răsplătă a minuțioasei pregătiri efectuate de studențe. Acestea au dovedit, în special în partida decisivă cu Progresul, maturitate, o bună legătură și putere de luptă exemplară.

Vorbînd despre campionatul feminin, trebuie să menționăm însă că, deși sîntem aproape de încheierea campionatului, puține sînt întîlnirile care au corespons ca valoare tehnică. În general, s-au vădit aceleași vechi lipsuri în pregătirea tehnică și tactică a echipelor și, ceea ce este esențial, în pregătirea fizică a jucătorilor. Echipele practice un joc necorespunzător, deoarece pregătirea tehnică și fizică a jucătoarelor nu permite însușirea elementelor noi în mod corect și, în același timp, îngreunează aplicarea eficace a tacticii jocului modern. Rămîne ca ultimele două etape să fie privilegiate de jucătoare și antrenori ca prilej de studiu și apoi, prin analiza jocului prestat și munca intensă, să depășească stadiul destul de înapoiat în care se află.

Etapele din cadrul campionatului masculin s-au caracterizat prin înconstanța rezultatelor. Este adevărat că între echipele din restul țării există un sensibil echilibru de valoare, dar acest fapt nu justifică rezultatele înregistrate în ultima

vreme. Știința Iași a cîștigat, de pildă, meciul cu Știința Arad cu 3-1, pentru ca în următoarele două etape să fie învinsă de Metalul Orașul Stalin (2-3) și Știința Timișoara (0-3). Același lucru se poate spune despre Știința Cluj, Știința Arad, Știința Timișoara sau Metalul Ploiești. Echipa la care s-a observat un progres remarcabil este Metalul Orașul Stalin. Aceasta a reușit să depășească, în deplasare, echipele Știința Iași și Știința Cluj, ceea ce reprezintă performanțe frumoase. Comportarea echipei din Orașul Stalin apare cu atât mai valoroasă, cu cît condițiile de pregătire acordate de colectivul sportiv sînt minime și îngreunează posibilitățile de pregătire ale jucătorilor.

Începînd din săptămîna aceasta, lupta în campionatul masculin devine mai interesantă. Reîntoarea echipelor bucureștene în competiție redeschide lupta pentru primele locuri și, în același timp, definițează situația în coada clasamentului.

Deoarece la ultimele jocuri s-au constatat o serie de greșeli în organizarea întîlnirilor, le menționăm, pentru ca ele să fie evitate și, astfel, colectivele organizatoare să contribuie la buna desfășurare a jocurilor.

La Timișoara, de pildă, terenul Știința nu a oferit cele mai bune condiții de joc și aceasta numai din cauza neglijenței organizatorilor. Este vorba de probleme mărunte, a căror rezolvare nu necesită cheltuieli mari. Astfel, stîlpii de susținere a plasoi nu sînt drepecți, lipsesc bandele albe de la fileu, nu există un aparat de maroare a terenului, iar arbitrul trebuie să conducă de jos, deoarece stîlpii nu au scaune.

O problemă cît se poate de ușor de rezolvat, dar care s-a dovedit a fi total neglijată de colectivele organizatoare, este aceea a unei table de indicare a evoluției scorului. Este vorba atît de terenurile din provincie, cît și de cele din Capitală. Considerăm că este absolut necesar ca la toate terenurile să fie amenajate astfel de table, mai ales cît actualul regulament nu mai permite arbitrilor anunțarea situației la sfîrșitul seturilor, iar necunoașterea evoluției scorului scade din interesul partidei.

Interesantă competiție de volei și baschet organizată de Dinamo

Asociația sportivă Dinamo organizează, în cinstea celui de al II-lea Congres al P.M.R., o competiție la care participă cele mai bune echipe de volei și baschet, masculine și feminine, din Capitală. Jocurile de baschet se vor desfășura miercuri 13, 20 și 27 octombrie, iar cele de volei joi 14 și 21 octombrie în sala Dinamo. Echipele clasate pe primele locuri vor fi premiate cu cupe și plachete.

Jocurile de baschet de miine sînt

următoarele: de la ora 19: Știința I.C.F. — Locomotiva (fem.); Știința I.C.F. — Dinamo (masc.). În următoarele etape vor intra în luptă și Constructorul, la fete și C.C.A., la băieți.

Primele meciuri de volei se dispută joi, astfel: de la ora 16: Progresul — Dinamo (fem.); Știința I.C.F.—Locomotiva (fem.); Progresul — Locomotiva (masc.); Dinamo—C.C.A. (masc.). Joi 21 octombrie se întîlnesc echipele învingătoare și echipele învinse.

INFORMAȚII Pronosport

PRONOSTICURI PENTRU CONCURSUL DE DUMINICĂ

Pentru concursul nr. 28 din 17 octombrie, Maria Kovacs (A) din Oradea, care a primit duminică premiul de 77.873 lei, maestrul sportului Petre Cișnișiu (C) care la concursul nr. 27 (10 octombrie) are un buletin cu 11 pronosticuri exacte și altul cu 10 și antrenorul Petre Steinbach (B) dau următoarele pronosticuri:

	A B C
I. C.C.A.—Din. Buc.	1 2 1
II. Min. Petr.—Fl. Ploiești	2 1 1
III. Met. Huned.—Știința Cluj	x 1 x
IV. Progr. Oradea—Știința Tim.	1 1 1
V. Fl. Roșie Arad—Loc. Buc.	1 x 1
VI. Din. Orașul Stalin—Met. C. Turzii	x x 1
VII. Loc. Tim.—Loc. Tg. Mureș	1 x 2
VIII. Loc. Constanța—Din. Bacău	x 1 1
IX. Avîntul Reghin—Loc. Cluj	2 1 1
X. Progr. Buc.—Voința Buc.	2 2 x
XI. Fl. Pitești—Loc. T. Sev.	x 1 2
XII. Fl. Roșie Bacău—Știința Iași	1 1 1

MECIURI DE REZERVĂ

A. Loc. Pașcani—Din. Galați 2 x x
B. Fl. roșie S.L. Gh.—Met. Cîm. 1 1 1
C. Fl. roșie Cluj—Loc. Oradea 1 1 1
D. Loc. Iași—Dinamo Birlad 1 x 1

★

În concursul de duminică 17 octombrie meciul IX este Avîntul Reghin—Locomotiva Cluj și nu Avîntul Reghin—Locomotiva Iași cum din eroare este tipărit în buletinul de etapă

★

La concursul nr. 24 (etapa din 10 octombrie) au fost depuse 472.127 buletine.

La ora cînd încheiem ediția au fost triate aproximativ 265.000 buletine. Au fost găsite opt buletine cu cîte 11 pronosticuri exacte. Cei 185 trieri continuă lucrările în cursul nopții.

Reamintim participanților că la fiecare concurs cei care au buletin cu cîte 12 pronosticuri exacte sînt obligați să anunțe telegrafic I. S. Pronosport casuța poștală 102, pînă luni seara.

SPORT LA IASI

● **BOX.** — Tr. Severin (prin telefon). În localitate s-a desfășurat duminică seara o interesantă reuniune de box la care au participat pugiliștii de la Casa Centrală a Armatei și din Tr. Severin. Iată rezultatele tehnice: L. Ambrus (C.C.A.) termină la egalitate cu I. Văgii (Tr. Severin); Toma Ilie (C.C.A.) învinge prin descalificare în rep. III pe I. Vințilă (Tr. Severin); Mircea Dobrescu (C.C.A.) învinge prin abandon în rep. III pe Marin Ene (Tr. Severin); Ștefan Bogdan (C.C.A.) învinge la puncte pe C. Săbînescu (Tr. Severin); N. Mindreanu (C.C.A.) învinge la puncte pe N. Lupu (Tr. Severin); Iosif Bora (C.C.A.) termină la egalitate cu Traian Iordache (Tr. Severin); Dumitru Adam (C.C.A.) învinge la puncte pe I. Mișu (Tr. Severin); Virgil Mitrache (C.C.A.) învinge la puncte pe Ali Tamali (Tr. Severin)

● **HANDBAL.** — Meciul dintre Știința Galați și Progresul Iași, disputat la Galați în cadrul campionatului de calificare s-a terminat cu victoria Științei: 11-9 (4-6).

— Joi, la București, Știința I.C.F. întîlnește Recolta Varias în campionatul categoriei A.

● **SCRIMA.** — În cadrul campionatului republican pe echipe categoria A, întîlnirea dintre C.C.A. și Știința Cluj, disputată duminică în Capitală, a prilejuit o luptă foarte interesantă. La floretă bărbați, întrecerea s-a terminat la egalitate, ambele echipe realizînd cîte 8 victorii. Punctele Științei au fost realizate de: Potra (3) Organ (2), Pelegrini (2) și Uray (1), iar pentru C.C.A. de: Tudor (4), Vilcea (2), Georgescu (1) și Chelaru (1). La sabie victoria a revenit echipei C.C.A. cu 12-4. Pentru C.C.A. victoriile au fost realizate de: Chelaru (3), Istrate (3), Vilcea (3) și Mus-

tață (3). Din formația Științei Cluj Orban a obținut 2 victorii, Pelegrini și Biro cite una, iar Uray niciuna.

Campionatul categoriei A s-a întrerupt.

● **BASCHEȚ.** — Azi se dispută la Galați întîlnirea dintre echipele Știința Iași și Știința Timișoara, în cadrul campionatului masculin la categoria A.

— Intrecerile din cadrul primei etape a returului campionatului masculin de calificare (orașul București) au fost, în general, de slabă valoare, aceasta în mare măsură din cauza neacomodării echipelor cu jocul în sală. Cele mai importante rezultate sînt următoarele: Metalul Energia—Flamura Roșie M.I.U. 100-62; Constructorul I.P.C.I.—Recolta 59-52; Progresul F.B.—Știința I.C.F. 64-45; Dinamo 6—Voința 2-0. (neprezentare).

Pregătirea colectivelor sportive școlarești sau studențești în vederea campionatelor pe anul școlar 1954-1955 au început odată cu reluarea cursurilor. Astfel, pentru a asigura o participare cât mai largă la campionatul asociației, colectivul sportiv Știința Cluj a luat legătura cu toți profesorii de educație fizică din facultăți, precum și cu antrenorii colectivelor sportive, trasând sarcini pentru popularizarea întrecerilor. În urma măsurilor luate și a propagandei făcută în facultăți, prefundenii au fost afișate lozinci mobilizatoare.

UNA din școlile cu o intensă activitate este centrul școlar 2,10,13 din Capitală unde s-a făcut din timp repararea materialelor sportive, s-au pus la punct terenurile sportive, etc. Pentru aceste lucrări elevii au făcut peste 30 de ore de muncă voluntară. În fruntea acestei activități au fost profesorii de educație fizică Ala Antonescu și Angela Filip care au muncit cu rîvnă alături de eleve, pentru înflorirea activității sportive din școală.

Competițiile sportive au început încă din primele zile ale noului an școlar, printre o serie de concursuri de înot. În luna septembrie a fost organizat un concurs la care au participat 70 de eleve, multe din ele frunzase la învățătură. Concursul a fost organizat de colectivul sportiv al liceului, cu concursul organizației U.T.M.

În cadrul acestei școli, o activi-

tate neobosită se duce pentru pregătirea trecerii normelor G.M.A. La centrul școlar 2, 10, 13 ca și la liceul de fete nr. 3 și liceul de băieți nr. 9 angajamentele luate pe acest an au fost depășite cu procentul mergînd de la 40 la 90 la sută.

Correspondentul nostru Nicolae Takaesik, ne relatează însă, că mai sînt unele școli în care, deși au trecut mai bine de 5 săptămîni de la începerea anului școlar, nu s-a făcut încă nimic pentru buna desfășurare a activității sportive.

Astfel, la liceul teoretic nr. 11 mixt, tot din București, terenul de baschet este impracticabil de mai bine de 3 ani. Pe teren sînt pietre, panourile se află la înălțimi diferite, în locul zgurei terenul este acoperit de iarbă. S-a ajuns la această situație alături din cauza dezinteresului direcțiunii, cit și din neglijența manifestată de colectivul sportiv.

Aceeași situație am găsit-o și la liceul teoretic de băieți nr. 9, unde cele două terenuri de baschet sînt inutilizabile. Aici, este vorba de greșita orientare a direcțiunii, a profesorilor de educație fizică și a colectivului sportiv, care folosesc intens alături iarna cit și vara sala de sport a liceului, lăsînd în paragină terenurile.

Am prezentat cîteva aspecte din care reiese neglijența manifestată în întreținerea materialelor și bazelor sportive.

● CORRESPONDENTUL D. Mitru Miță din Birlad relatează despre modul dezorganizat în care activează unele profesoare de educație fizică. Astfel, profesoara Valeria Ilie, absolventă a S.M.T.C.F. Galați, avînd de explicat subiectul „tehnică jocului de volei”, în loc să țină lecția trecînd prin cele patru trepte pedagogice s-a mulțumit să dezvolte numai partea introductivă, intrînd apoi direct în lecție.

Mai mult chiar, profesoara Valeria Ilie, în loc să vină la ore cu mingea de volei, a adus o minge de fotbal, grea și plină de năroi. Cînd, la aceeași oră, a reușit să procure o minge de volei, aceasta, fiind uzată, după două trei schimburi nu a mai putut fi folosită.

Cele petrecute au fost analizate în mod temeinic de cercul pedagogic al profesorilor de educație fizică din Birlad. De asemenea, profesorii de educație fizică, împreună cu activiștii comitetului C.F.S. regional, au făcut critica lecției. Desigur, cele petrecute nu se vor mai repeta și discuțiile purtate vor fi folosite și altor profesori.

■ BAIĂ MARE. În cîntea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie s-a disputat întîlnirea dintre selecționata școlilor de tineret din localitate și reprezentativa Hunedoarei. Întîlnirea a luat sfîrșit cu un rezultat de egalitate (5-5). S-au evidențiat: Tokes, Biro, Șerban, Coboși (Baia Mare) și Maszialos, Păun, Ivanov, Toma (Hunedoara).

V. SASARANU

„Cupa Constructorul” la compoziție șahistă

În cîntea Lunii Prietenici Romîno-Sovietice, colectivul sportiv Constructorul MCIMC organizează un concurs de compoziție șahistă, dotat cu o cupă. La acest concurs pot lua parte șahiștii din întreaga țară, indiferent de categorie. Se pot prezenta lucrări la toate cele trei probe ale concursului: probleme în 2 mutări, probleme în 3 mutări și

studii de final. Fiecare concurent are dreptul să se înscrie cu cîte două lucrări de fiecare probă, tema compozițiilor fiind liberă.

Lucrările participanților trebuie trimise pînă la data de 15 noiembrie (cu indicarea precisă a numelui, adresei și soluțiilor complete) pe adresa sediului asociației sportive Constructorul — str. Republicii 53 București.

Victoriile baschetbaliștilor bulgari

SOFIA 10 (prin telefon). — La Sofia s-a desfășurat dubla întîlnire internațională de baschet dintre reprezentativele feminine și masculine ale R. P. Bulgaria și Belgiei. La fete, victoria a revenit jucătoarelor bulgare cu scorul de 72:41 (40:12). În întîlnirea masculină R. P. Bulgaria a câștigat cu 83:65 (45:28).

Întîlnirea internațională hipică R. P. Bulgaria-U.R.S.S.

SOFIA 10 (prin telefon). — Sîmbătă a început la Sofia întîlnirea internațională de hipism dintre reprezentativele R. P. Bulgaria și Uniunii Sovietice. În prima zi s-a desfășurat proba de dresaj. Pe primul loc s-a clasat

Raço Fratev (R. P. B.) pe calul Naftalin, totalizînd 309,60 p. Pe locul doi s-a clasat V. Kubișev (U.R.S.S.) — pe calul Perekov — cu 309,20 p.; 3. Kliavkov (R.P.B.) 303,20 p.; 4. Mișin (U.R.S.S.)

291,60 p.; 5. Kălev (R.P.B.) 284,40 p.; 6. Evdokimovici (U.R.S.S.) 281,60 p. Pe echipe, la proba de dresaj R. P. Bulgaria a totalizat 897,20 p., iar echipa U.R.S.S. — 882 p.

O știre recent publicată în presa franceză ne-a făcut cunoscut că Vereb Laszlo, exrocoul care a încercat să obțină angajamentul clubului Lille O.S.C. dîndu-se drept internaționalul maghiar Zakarias, a fost judecat de un tribunal corecțional din Franța și condamnat la 3 luni închisoare. Iată deci punctul final al acestei întîmplări care a făcut vîlvă în lumea sportului. Iar pentru noi, un prilej de a readece în discuție alte aspecte ale fotbalului profesionist, domeniu major de activitate al sportului din țările capitaliste. Mai ales că în această materie au survenit în ultimul timp lucruri noi și interesante

După cum se știe, cluburile profesioniste din țările apusene sînt întreprinderi cu caracter strict comercial. Ele nu sînt deloc preocupate de a oferi tineretului posibilitatea de a face sport, nici de a crește cadre noi de fotbalști. Pentru formarea unei echipe de fotbal ele apelează la sistemul comod de angajare a jucătorilor consacrați, care sînt oferiți spre transfer la „bursa sportivă”. De fapt, termenul de transfer este aci absolut sinonim cu acela de vânzare. Fotbalistul reprezintă o simplă marfă, a cărei valoare exprimabilă în bani variază mai mult sau mai puțin fidel cu cea arătată pe teren. De fixarea prețurilor au grijă, însă, patronii de cluburi și întreaga lor armată de acoțiți, care își fac din transferuri și asemenea negocieri o meserie deosebit de rentabilă.

Jucătorii de fotbal, „marfa vie”, rîmîn simpli spectatori în rețeaua de afaceri care se țese în jurul lor. Deveniți obiecte de trafic, lor

le este indiferent sub ce culori joacă, mai ales că din sumele fabuloase cu care sînt vinduți și cumpărați nu le revine aproape nimic. Recent, în Franța, atacantul Marcel de la F. C. Sochaux a fost vîndut grupării Olympique Marseille în schimbul sumei importante de 15 milioane franci. Din această, jucătorului i-a revenit ca primă de transfer cota de 10 la sută...

Fotbalistul profesionist, chiar dacă obține angajament la un club mare, nu are o situație materială înfloritoare. De pildă, toți jucătorii de la F. C. Austria, echipa vieneză care a jucat recent la București, ne-au mărturisit că pentru a-și putea asigura existența, ei trebuie să completeze salariile primite de la club, muncind din greu în cursul săptămîinii. Jucătorii cei mai mari reușesc uneori să înjghebeze cîte un mic magazin sau local. Aceștia pot să evite sfîrșitul dureros al majorității fotbalistilor profesioniști: pensionarea (fără pensie!) pentru incapacitate de a mai juca fotbal.

Bursa de jucători din țările apusene nu este numai un fenomen pe plan intern. Se face și un activ import și export de jucători. În anii din urmă, am asistat la un adevărat exod de fotbalști din peninsula scandinavă spre țările meridionale. În 1948, imediat după cîștigarea Olimpiadei de la Londra, întreaga echipă de fotbal a Suediei a fost lichidată pe loc și vîndută cu bucată în alte țări.

Franța și Italia au fost ani de-a rîndul cele mai mari importatoare de fotbalști scandinavi. S-a spus cu humor, că nordicii care joacă în cluburile italiene ar putea învinge la scor naționala Italiei (în care n-au acces).

Departele de a provoca vreo creștere a clasei de joc în țara importatoare, fotbalștii peregrini s-au dovedit o frînă. Cluburile îi folosesc exclusiv pentru obținerea de „rezultate imediate”, căuțînd să extragă cit mai mult posibil din marfa cumpărată cu atîta băneț. Supuși la eforturi necontrolate, jucătorii aceștia își pierd adesea calitățile lor inițiale. În același timp, prezența lor în formație nu dă posibilitate elementelor autohtone să se ridice. O dovadă grăitoare este aceea că în țările amintite nivelul fotbalului scade îngrijorător.

Aceasta a făcut pe conducătorii federației italiene de fotbal să recurgă la o măsură autoritară. În 1953, italienii au interzis formal importul de fotbalști de peste graniță. Un mare sector al traficului internațional de jucători este deci pentru moment închis. (Achiționarea uruguayanului Schiaffino de către F. C. Milan a fost permisă excepțional, pe motivul că jucătorul este de origine italiană...)

Asistăm însă și la un fenomen invers. Sînt țări care manifestă îngrijorare față de exodul fotbalistilor lor cei mai reprezentativi. Iată că Germania occidentală interzice plecarea jucătorilor germani la cluburi străine!

În finala campionatului republican de șah al R.P.R. în ultimele runde s-au înregistrat următoarele rezultate:

Runda XIV-a: Filipescu-Hodoș 1-0, Szathmari-Ududec 0-1, Weinstein-Barbu 0-1, Manoliu-Grabovietchi 0-1, Reicher-Ionescu 1-0, Tarapanov-Teodorescu 0-1, Pentec-Diaconescu 0-1, Giuroiu-Iliescu 1/2-1/2, Simu-Bajai 0-1, Albuleț-Manolescu 1-0. Runda XV-a: Manolescu-Filipescu 1/2-1/2, Bajai-Albuleț 1/2-1/2, Iliescu-Simu 0-1, Diaconescu-Giuroiu 0-1, Teodorescu-Pentek 1-0, Ionescu-Tarapanov 0-1, Grabovietchi-Szathmari 1-0, Barbu Manoliu 1-0, Ududec-Weinstein 1/2-1/2, Hodoș-Szathmari 1-0. Runda XVI-a: Filipescu-Szathmari 1-0, Weinstein-Hodoș 0-1, Manoliu-Ududec 1/2-1/2, Reicher-Barbu 1-0, Tarapanov-Grabovietchi 1/2-1/2, Pentek-Ionescu 0-1, Giuroiu-Teodorescu 0-1, Simu-Diaconescu 0-1, Albuleț-Iliescu 1-0, Manolescu-Bajai 1-0. Runda XVII-a: Bajai-Filipescu 0-1, Iliescu-Manolescu 1/2-1/2, Diaconescu-Albuleț 1-0, Teodorescu-Simu 1-0, Ionescu-Giuroiu 1/2-1/2, Grabovietchi-Pentek 0-1, Barbu-Tarapanov 0-1, Ududec-Reicher 1/2-1/2, Hodoș-Manoliu 1-0. Runda XVIII-a: Filipescu-

cu-Weinstein 0-1, Reicher-Hodoș 1/2-1/2, Tarapanov-Ududec 0-1, Pentek-Barbu 1/2-1/2, Giuroiu-Grabovietchi 1-0, Simu-Ionescu 0-1, Albuleț-Teodorescu 0-1, Manolescu-Diaconescu 1-0, Bajai-Iliescu 0-1.

După 18 runde clasamentul se prezintă astfel:

1. Lidia Giuroiu 14 pct.; 2. Elita sabela Ionescu 12 1/2 pct.; 3. Margareta Teodorescu 12 pct.; 4. Maria Tarapanov 11 1/2 pct.; 5. Rodica Reicher 11 pct.; 6-10. Elena Grabovietchi, Rodica Manolescu, Maria Albuleț, Sanda Filipescu și Natalia Iliescu cîte 10 pct.; 11-13. Elena Diaconescu, Elena Ududec și Clara Hodoș cîte 9 pct.; 14. Iolanda Szathmari 7 pct. (2); 15. Magdalena Bajai 7 pct.; 16-17. Sofia Pentek și Veturia Simu cîte 6 pct.; 18. Cecilia Manoliu 5 pct.; (1); 19. Frieda Weinstein 4 1/2 pct. (1); 20. Rita Barbu 4 pct.

Astăzi începînd de la ora 16, aula bibliotecii centrale universitare va găzdui ultima rundă în care se vor întîlni: Iliescu-Filipescu, Diaconescu-Bajai, Teodorescu-Manolescu, Ionescu-Albuleț, Grabovietchi-Simu, Barbu-Giuroiu, Ududec-Pentek, Hodoș-Tarapanov, Szathmari-Reicher și Weinstein-Manoliu.

Baschetbaliștii de la Dinamo (Tbilisi) din nou învingători în Egipt

Port Suid 11 (Agerpres). — TASS transmite: La 9 octombrie și-a încheiat turneul întreprins în Egipt echipa de baschet Dinamo Tbilisi. Jucătorii sovietici s-au întrecut din nou cu prima echipă selecționată a Egiptului. Jocul s-a desfășurat într-un ritm rapid, cu atacuri puternice la

coșurile ambelor echipe și a luat sfîrșit cu victoria baschetbaliștilor sovietici cu scorul de 63-51.

Baschetbaliștii echipei „Dinamo” Tbilisi au susținut în cadrul turneului întreprins în Egipt cinci întîlniri care s-au încheiat cu tot atîtea victorii ale sportivilor sovietici.

La fotbal: selecționata Leningrad - Finlanda 2-0 (1-0)

Leningrad 11 (Agerpres). — TASS transmite: Pe stadionul „S. M. Kirov” din Leningrad s-a disputat duminică întîlnirea internațională de fotbal dintre echipa reprezentativă a Finlandei și echipa selecționată a orașului Leningrad.

Jocul a decurs într-un ritm rapid. Fazele periculoase s-au succedat cu repeziune în fața ambelor porți. În minutul 7, mijlocășul echipei Leningradului, I.

Voinov a înscriș primul punct. Pînă la pauză rezultatul de 1-0 în favoarea echipei Leningradului nu s-a schimbat. După pauză, jocul se desfășoară sub semnul superiorității fotbalistilor finlandezi. Cu toate acestea, tot jucătorii sovietici sînt cei care înscriu, datorită unei puternice lovituri a lui I. Voinov, care consemnează victoria echipei selecționate a Leningradului cu scorul de 2-0.

Din poșta internațională

Trafic...

Franța și Italia au fost ani de-a rîndul cele mai mari importatoare de fotbalști scandinavi. S-a spus cu humor, că nordicii care joacă în cluburile italiene ar putea învinge la scor naționala Italiei (în care n-au acces).

Departele de a provoca vreo creștere a clasei de joc în țara importatoare, fotbalștii peregrini s-au dovedit o frînă. Cluburile îi folosesc exclusiv pentru obținerea de „rezultate imediate”, căuțînd să extragă cit mai mult posibil din marfa cumpărată cu atîta băneț. Supuși la eforturi necontrolate, jucătorii aceștia își pierd adesea calitățile lor inițiale. În același timp, prezența lor în formație nu dă posibilitate elementelor autohtone să se ridice. O dovadă grăitoare este aceea că în țările amintite nivelul fotbalului scade îngrijorător.

Aceasta a făcut pe conducătorii federației italiene de fotbal să recurgă la o măsură autoritară. În 1953, italienii au interzis formal importul de fotbalști de peste graniță. Un mare sector al traficului internațional de jucători este deci pentru moment închis. (Achiționarea uruguayanului Schiaffino de către F. C. Milan a fost permisă excepțional, pe motivul că jucătorul este de origine italiană...)

Asistăm însă și la un fenomen invers. Sînt țări care manifestă îngrijorare față de exodul fotbalistilor lor cei mai reprezentativi. Iată că Germania occidentală interzice plecarea jucătorilor germani la cluburi străine!

În fața acestei situații, țara care a devenit obiectul principal al atenției bursei de jucători este Franța. Și într-adevăr, se înregistrează o intensă activitate de transferuri internaționale în această țară. De data aceasta, cluburile franceze, care pînă acum importau mai ales fotbalști scandinavi și sud-americani, și-au arătat preferința aproape exclusiv pentru jucători austrieci. Lucru explicabil și pentru faptul că după ocuparea locului III la campionatul mondial, Austria a fost pe punctul de a repeta figura făcută de Suedia în anul 1948. Forțați de o situație financiară aproape falimentară, patronii cluburilor vienezese s-au văzut nevoiți să arunce pe piață un număr important de internaționali, din vânzarea cărora speră să-și refacă bugetul.

Astfel s-a făcut că Melchior și Brinek, care se aflau de anul trecut în Franța, și-au regăsit pe foștii lor coechipieri: Happel (acum la Racing), Decker (Sochaux) Stojaspal (Strassbourg), Habitzl (Lens), Aurednik și Schindlauer. Într-adevăr, un transport masiv... Voci din presa franceză de specialitate protestează însă, pe motiv că în această mare afacere aspectul calitativ a fost trecut pe planul doi. Se spune că francezii au cumpărat „marfă” proastă, mai exact — jucătorii achiziționați sînt toți la apusul carierii. Nici unul nu e mai tînăr de 30 ani.

În sfîrșit, încă un aspect caracteristic al fotbalului profesionist:

„Împrumuturile” de jucători. Sportivul profesionist nu este numai vîndut ca un simplu animal, el poate fi și închiriat contra unei sume care revine proprietarului. Există în Franța un patron de club, care „strălucește” în mod deosebit în această specialitate. Este cunoscutul Monsieur Puntis, președintele grupării F. C. Toulouse. O echipă are 11 jucători, dar domnul Puntis este proprietar a mai bine de două duzini... Și cum nu încap cu toții în echipa F. C. Toulouse, ingeniosul patron se arată dispus să mai împrumute și la altele. Iată lista cîtorva pensionari ai „grajdului Puntis” cu indicarea grupării cărora au fost cedați temporar: Eriksson (Sète), Hughes (Cannes), Petitfils (Perpignan), Brocolichi și Ryckberg (Havre), André (Beziers). E ușor de închipuit cîștigul pe care-l obține acest orbiș domn Puntis din „cămătăria” sa sportivă.

Din cînd în cînd, procese ca acela a lui Vereb Laszlo condamnă pe cîte un fotbalist adevărat sau închipuit pentru micile sale afaceri necinstite. Pentru cele mari, însă, patronii dolidora de bani rîmîn ca prin minune nepedepsiți. Dar în lumea capitalistă justiția este legată la ochi! Iar ceea ce ni se pare straniu și revoltător aci, este lucru obișnuit și normal în sportul profesionist din apus, acolo unde domnesc legile implacabile ale societății capitaliste și unde cîntea, morala, respectul față de om, sînt noțiuni rar întîlnite.

V. RADU

DIN CIRCUITUL CICLIST...

In general, cei ce urmăresc o întrecere ciclistă din ziare sau de la radio, pot cunoaște numai o mică parte din cele ce se întâmplă de-a lungul sutelor de kilometri. Chiar cei care urmăresc întrecerea din mașini au posibilitatea să cunoască numai o mică parte din cele ce se petrec. La capătul etapei, de multe ori află o mulțime de întâmplări din cursă.

Și nu se poate vorbi despre oamenii și întâmplările din prima parte a circuitului R.P.R. fără să vorbești în primul rând despre comportarea cicliștilor în cea de-a cincea etapă (Piatra Neamț-Toplița).

Defectarea mașinii în care mă aflam a făcut ca rindurile de față să nu poată ajunge la timp. Este absolut necesar însă ca iubitorii sportului cu pedale să cunoască cât mai multe despre desfășurarea acestei etape pentru a înțelege că cei 50 cicliști care au terminat-o sînt adevărate exemple de voință, dîrzenie, curaj...

...O ploaie rece căzuse peste Piatra Neamț. În așteptarea startului, cicliștii alergau pe jos pentru a face încălzirea. Ploaia rece și vîntul care a bătut puternic încă de la plecare se întîi din ce în ce. În curînd ploaia se transformă în lapoviță. Noroiul care acoperea fețele și numerele cicliștilor îi făceau de nerecunoscut. Deodată, în locul lapoviței, o zăpadă deasă și viscolită începu să cadă din cerul cenușiu. Mîinile oamenilor au înghețat pe ghezoane. Pentru o pană se pierdeau cite 10 minute căci mîinile erau atît de înghețate încît cicliștii de a-

bia puteau lucra. Mașinile asociațiilor opresc din cînd în cînd pentru a da haine cicliștilor. Cei aflați în mașini, și care simt și ei frigul desul de puternic, își scot mînușile și hainele și le întind cicliștilor. Așa face Dede Negoescu, Gh. Mitrea și alții.

Sîntem în apropiere de Borsec, la poalele muntelui Creanga. Urcușul este foarte greu atît din cauza frigului cît și a zăpezii care atinge 25-30 cm. Ne întrebăm cu toții cită voință trebuie să aibă acești oameni pentru a continua cursa și simțim pentru ei mai mult decît admirație.

Unii nu au mai putut rezista și s-au oprit. Șandru „cel bătrîn”, Constantin Dumitrescu se încălzesc într-o casă țărănească, dar nu abandonează; se „desgheață”, apoi pornesc mai departe.

La Borsec a ajuns primul Norhadian. Mai sînt puțini kilometri pînă la Toplița unde ar fi trebuit să fie jumătatea etapei. În goană, mașina arbitrilor trece pe lângă primii concurenți cărora Negoescu le strigă:

— Încă puțin, flăcăi, curaj!... Oprim etapa mai devreme, la Toplița!...

Hotărîrea fusese luată pe drum deoarece era realmente imposibil să se continue cursa mai departe.

Moiceanu care a condus întreaga etapă prinde noi puteri. Treceam pe lângă el. Pe figura-i înghețată trece o umbră de zîmbet. Fără îndoială se gîndește:

— Ajung primul la Toplița!...

Dar la cîțiva kilometri înainte de sosire, Moiceanu sparge și mîinile înghețate nu pot repara para înainte de a fi trecut 10 minute.

Din spate vine puternic Constantin Dumitrescu îmbrăcat cu „pufoacă”. El trece primul înia de sosire. Arbitrii alegă după el. N-a fost recunoscut. Dealtfel nimeni nu-i poate recunoaște pe cei ce soseau.

Fiecare își rostește încet numele și ultimul sosit vine după trei ore de la sosirea primului.

Etapele continuă unele după altele... Și fiecare din ele prilejuiește o luptă îndrîjită, minunate întreceri. Alături de Istrate — purtătorul tricoului galben, — Moiceanu, Constantin Dumitrescu, Maxim, Șandru, Vasilescu, Hora, tineri care s-au afirmat și în alte alergări — tineri ca Ion Sima, Poreceanu, Calcișca, Zanon, Molnar, Schuster, Folbert, au dat admirabile dovezi de curaj și rezistență. Marin Niculescu, ciclistul atît de cunoscut a avut și el o comportare deosebită. A fost animatorul multor etape, a atacat curajos și a știut să-i ajute pe cei tineri. La fel Norhadian și Nuță.

★

Etapele se sîrșesc după amiază pe la 5-6. La masa de seară, povestirile, glumele nu conțenesc o clipă. Acolo află cine a mers mai bine în etapă, cine „are de gînd” să meargă de aci încolo și mai bine. Veselia, dorința puternică de a merge cit mai bine, de a avea un rezultat cit mai frumos o întîlnești la fiecare dintre ei.

Astăzi cicliștii au pornit din nou la drum, — în etapa VIII-a: Oradea—Arad (115 km).

Mai au înaintea lor încă 5 etape...

PAULA NAVREA



Fără comentarii

Acesta e tabelul privitor la mobilizarea pentru cros, pe care colectivul sportiv Metalul din Turda, sub semnătura președintelui său Munteanu, l-a înaintat comitetului rațional C.F.S. Turda.

După cum vedeți, toate rubricile sînt... goale!

Surprinzător că a rămas necompletată pînă și rubrica... „observații”.

Curios. Foarte curios. Tovarășii din conducerea colectivului sportiv Metalul-Turda n-au... observat nici măcar că pricina acestei stări de lucruri este delăsarea, superficialitatea și formalismul din munca lor?

Precis că dacă ar fi încredințat sportivilor sarcina completării rubricii de „observații”, rubrica ar fi fost plină-ochi!...

COLECTIVUL SPORTIV METALUL TURDA

la comitetul rațional C.F.S. Turda

FAZA DE COLECȚION INDIVIDUAL DE CROS

NUMĂRUL PĂRȚII	NUMĂRUL	NUMĂRUL	NUMĂRUL	NUMĂRUL	NUMĂRUL	NUMĂRUL

În patru rînduri

Antrenorii de la caiac-canoe sînt acuzați că nu fac schimb de experiență:

Vă sfătuieste chiar prudența, Să nu dormiți pe false glorii; S-o fi schimbînd greu „experiența”, Dar, foarte lesne... antrenorii!

Jocurile din cadrul finalei campionatului feminin de șah nu s-au ridicat totdeauna la un înalt nivel Totuși...

Am fost aseară la finală, M-am dus acolo să le-admir Nu pentru jocul lor de gală, Ci fiindcă... tac cinci ore-n șir!...

Fotbalul peste hotare

U.R.S.S.

Doar două meciuri au mai rămas de jucat în campionatul de fotbal al Uniunii Sovietice. După cum am mai anunțat, titlul de campion a revenit în acest an formației dinamistilor din Moscova. Echipei Spartak Moscova, după înfrîngerea suferită din partea echipei T.D.S.A. nu-i mai rămîne să lupte decît pentru medaliile de argint, pe care le poate obține numai în cazul cînd din întîlnirile cu Zenit Leningrad și Locomotiv Moscova va realiza minimum trei puncte. Înaintea acestor meciuri configurația clasamentului este următoarea:

Dinamo Moscova	24	15	5	4	44:20	35
Spartak Minsk	24	12	6	6	29:23	30
Spartak Moscova	22	12	3	7	43:24	27
Rez. de Muncă	24	8	10	6	29:25	26
Dinamo Kiev	24	8	10	6	21:29	26
T.D.S.A.	24	8	8	8	30:29	24
Zenit Leningrad	23	8	7	8	27:25	23
Dinamo Tbilisi	24	9	5	10	38:47	23
Torpedo Moscova	24	8	10	6	34:34	22
Lokomotiv Moscova	23	7	7	9	19:18	21
Ar. Sovietelor	24	7	6	11	20:28	20
Lokomotiv Harkov	24	6	5	13	19:39	17
Torpedo Gorki	24	3	8	13	17:39	14

R. P. BULGARIA

SOFIA, 10 (prin telefon). — În cadrul campionatului republican de fotbal, în ultima etapă s-au înregistrat următoarele rezultate: Dinamo Sofia-Minior Dimitrovo 1-1; Spartak Stalino-V.M.S. Stalino 1-0; Spartak Plovdiv-Lokomotiv Plovdiv 3-2; T.D.N.A.-Cerveno Zname Kustendil 2-0. Clasamentul se prezintă astfel:

T.D.N.A.	20	16	4	0	58:9	36
Udarnik Sofia	21	15	2	4	57:18	32
Lokomotiv Sofia	21	12	6	3	44:6	30
Uzina 12 Sofia	24	7	11	6	22:23	25
Lokomotiv Plovdiv	23	8	8	7	30:27	24
Dinamo Sofia	22	7	10	5	32:19	24
Spartak Stalino	22	7	8	7	31:21	22
Minior Dimitrovo	25	8	6	11	30:35	22
Spartak Plovdiv	23	8	8	8	27:31	22
V.M.S. Stalino	23	7	7	9	21:27	21
Spartak Pleven	23	5	9	9	15:24	19
Cerv. Zname Kust.	22	5	5	12	14:45	15
Torpedo Pleven	23	5	5	13	12:43	15
Udarnik St. Zagora	22	1	5	16	7:52	7

R. CEHOSLOVACA

PRAGA, 10. (prin telefon). — În cea de a 18-a etapă a campionatului de fotbal au fost înregistrate rezultatele: Ruda Hvezda Bratislava-Spartak Sokolovo Praga 4-1; Kridla Vlasti Olomouc-Tatran Prešov 2-0; Banik Kladno-Banik Ostrava 2-3; Dynamo Praga-Tankista Praga 5-2. În cursul săptămîinii trecute, Ruda Hvezda a jucat cu Tankista, meciul terminîndu-se cu un scor alb: 0-0. După 18 etape, clasamentul este următorul:

Ruda Hvezda Brat.	18	11	3	4	30:13	25
Spartak Sokol. Pr.	16	10	3	3	37:16	23
Banik Ostrava	17	8	5	4	33:23	21
Slovan Bratislava	18	8	5	5	26:20	21
U.D.A. Praga	17	7	6	4	23:20	20
Banik Kladno	18	5	8	5	29:26	18
Jiskra Zilina	18	7	4	7	21:28	18
Dynamo Praga	18	8	2	8	30:45	18
Tatran Prešov	18	6	1	11	18:37	13
Kridla VI. Olomouc	17	4	4	9	16:21	12
Tankista Praga	18	3	6	9	23:30	12
Sp. Stalingrad Pr.	17	3	3	11	26:41	9

R. P. POLONA

VARȘOVIA, 10 (prin telefon). — În etapa de duminică a campionatului de fotbal al R. P. Polone s-au disputat următoarele meciuri: Wlokniaz Lodz-Gwardia Krakow 1-0; Ogniwo Blom-Unia Chorzow 1-1; Budowlani Chorzow-Gornik Radlin 0-1; Ognowo Krakow-Kolejarz Poznan 5-0. Întîlnirea Gwardia-Bydgoszcz-C.W.K.S. se va desfășura la 24 octombrie. În urma acestor rezultate, clasamentul se prezintă astfel:

Unia Chorzow	15	8	3	4	20:15	19
Wlokniaz Lodz	15	7	4	4	24:14	18
Gwardia Varșovia	14	8	1	5	17:17	17
Ogniwo Bytom	14	6	4	4	26:14	16
Kolejarz Poznan	15	6	3	6	10:13	15
Ognowo Krakow	14	5	3	6	19:10	13
Gwardia Krakow	14	6	1	7	13:14	13
Gornik Radlin	14	5	3	6	14:17	13
Budowlani Chorz.	14	4	5	5	19:24	13
Gwar. Bydgoszcz	14	4	3	7	11:13	11
C.W.K.S. Varș.	12	3	2	7	8:10	8

INTILNIRI INTERNAȚIONALE

Echipe bulgară Lokomotiv Sofia se află în turneu în R. D. Germană. În primul joc desfășurat la Leipzig, fotbalistii bulgari au întîlnit echipa Lokomotiv din localitate, de care au dispus cu scorul de 2-1. Cel de al doilea meci Lokomotiv Sofia l-a jucat cu echipa Vorwärts din Berlin, de care a dispus, de asemenea, cu scorul de 2-1.

Echipe cehoslovacă U.D.A. a jucat duminică la Varșovia, unde a întîlnit echipa C.W.K.S. Victoria a revenit fotbalistilor polonezi cu scorul de 5-3.

La 24 octombrie vor avea loc mai multe meciuri internaționale. Astfel, la Budapesta se vor întîlni reprezentativele A ale R. P. Ungare și R. Cehoslovace. În deschidere, vor juca echipele de juniori ale celor două țări. Dreptul de joc îl au juniorii pînă la 18 ani. La Praga se vor întîlni reprezentativele secundare ale celor două țări. Și la aceste meci se vor întîlni în deschidere reprezentativele de tineret ale celor două țări. Vîrstă maximă a jucătorilor: pînă la 20 ani.

Tot la aceeași dată, la Sofia va avea loc întîlnirea internațională de fotbal dintre reprezentativele A ale R. P. Bulgaria și R. D. Germane. La Berlin se vor întîlni echipele secundare ale celor două țări.

Udarnik Sofia

învîgător în Israel

Udarnik Sofia, care se află în turneu în Israel, a susținut primul meci la Tel-Aviv unde a întîlnit echipa Hapoel. Victoria a revenit fotbalistilor bulgari cu scorul de 3-0 (2-0).

SCURTE ȘTIRI EXTERNE

REPREZENTATIVA TINERILOR HOCHEIȘTI A U.R.S.S. ÎNVINGĂTOARE ÎN R. R. POLONA

VARȘOVIA 10 (prin telefon). — Prima întîlnire prietenească de hochei pe gheață între reprezentativele de tineret ale U.R.S.S. și R. P. Polone s-a desfășurat la Varșovia pe gheața artificială a noului stadion de iarnă. Victoria a revenit oaspeților la scorul de 7-1 (2-0, 2-1, 3-0).

MARATONUL DE LA KOSICE

PRAGA 11 (Agerpres) Ceteka transmite:

La 10 octombrie s-a desfășurat cea de a 24-a ediție a tradiționalei competiții internaționale „Maratonul Păcii” de la Kosice. Startul întrecerii a fost luat de un mare număr de atleți din Finlanda, Suedia, R. P. Ungară, Elveția, Austria și R. Cehoslovacă.

„Maratonul Păcii” de la Kosice a fost cîștigat de atletul finlandez Puolakka care a acoperit distanța în timpul de 2h 27'21" 6/10, performanță cu care a stabilit un nou record al parcursului. Pe locurile următoare s-au clasat în ordine: 2. G. Jansson (Suedia) 2h. 27'27"; 3. Kurt Jansson (Suedia) 2h. 29'19"; 4. Sourek (R. Cehoslovacă) 2h. 31'07" 6/10; 5. Pulkkinen (Finlanda); 6. Joensuu (Finlanda); 7. Gruber (Austria); 8. Kiss (R. P. Ungară); 9. Seederstroen (Suedia); 10. Esztergomi (R. P. Ungară).

LA TENIS: VIENA-BRNO 3-2

BRNO 11 (Agerpres). Ceteka transmite:

La Brno s-a desfășurat întîlnirea internațională de tenis dintre echipele orașelor Viena și Brno. Victoria a revenit tenismenilor austriei cu scorul de 3-2.

Campionatul mondial de pentatlon modern

Budapesta 11 (prin telefon). — În ziua a doua a campionatului mondial de pentatlon modern s-au desfășurat întrecerile la scrimă. Cei 35 de concurenți care au rămas în competiție (Brinke S.U.A. a fost nevoit să abandoneze după prima probă) au susținut întîlniri deosebit de dificile datorită buneii pregătiri a participanților cit și numărului mare de întîlniri susținute (35). Pe primul loc s-a clasat concurentul francez A. Lacroix cu 877 de puncte, la egalitate cu Werner Vetterlee (Elveția). Pe locurile 3-4 s-au clasat, la egalitate de puncte Thofelt (Suedia) și Benedek Gabor (R.P.U.) cu 836 puncte. Concurenții noștri au avut o comportare meritorie. Cornel Vena a ocupat locul 29, Erich Kimakoviici s-a clasat pe locul 30, iar Victor Teodorescu a ocupat locul 31, totalizînd fiecare cite 385 de puncte. De remarcat că echipa R.P.R. a terminat la egalitate 4-4, cu echipa R. P. Ungare. Astfel Vena l-a învins pe campionul mondial Benedek Gabor și pe Szondi Istvan, Victor Teodorescu l-a învins pe Tasnadi Karoly iar Kimakoviici pe Szondi Istvan.

După două zile de concurs clasamentul individual se prezintă astfel: 1. Thofelt (Suedia) 2023,5 puncte; 2. Werner Vetterlee (Elve-

ția) 1992 p.; 3. Benedek Gabor (R. P. Ungară) 1953,5 p.; 4. Frank Bahik (Austria) 1952,5 p.; 5. Oladi Rokka (Finlanda) 1945 p. 2. Norman (Anglia) 1906,5 p.; 7. Szondi Istvan (R. P. Ungară) 1864,5 p.; 15. Tasnadi Karoly (R.P.U.) 1646 p.; 16. Novikov (U.R.S.S.) 1596 p.; 19. Salnikov (U.R.S.S.) 1544,5 p.; 31. Rakitianski (U.R.S.S.) 528 p. Reprezentanții R. P. Romine ocupă următoarele locuri: Cornel Vena locul 21 cu 1381 p. Victor Teodorescu locul 22 cu 1242 p. și Erich Kimakoviici locul 23 cu 640 p.

După două zile de concurs clasamentul pe echipe se prezintă astfel: 1. R. P. Ungară (Benedek, Szondi, Tasnadi) 5335 p. 2. Elveția 5107,5 p. 3. Suedia 4635 p. 4. Finlanda 4317,5 p. 5. Austria 4307,5 p. 6. Anglia 3875 p. 7. U.R.S.S. 3557,5 p. 8. Franța 3392,5 p. 9. R. P. Romina 3270 p. 10. R. Cehoslovacă 3035 p. Intrucît unul din concurenții S.U.A. a abandonat, echipa S.U.A. nu mai poate participa în competiția pe echipe. Marți se dispută cea de a treia probă: pistol viteză, urmînd ca miercuri să aibă loc întrecerile din ziua a patra, inoful pe distanța de 300 m. bazin descoperit. Ambele probe se dispută pe insula Margareta din Budapesta.

ION MUREȘAN

Halterofilii sovietici învîgători în campionatul mondial de haltere

VIENA — Duminică noaptea în sala „Konzerthaus” din capitala Austriei au luat sîrșit campionatele mondiale de haltere. Halterofilii sovietici au cucerit o strălucită victorie, cîștigînd 4 titluri de campioni mondiali, din cele 7. Pe echipe, reprezentativa U.R.S.S. a cucerit primul loc cu 29 de puncte, întrecînd echipa S.U.A. care a totalizat 23 de puncte. Acest mare succes confirmă încă odată că halterofilii sovietici sînt maeștri netrecuți și că școala sovietică de haltere este cea mai bună din lume.

În ultima zi a întrecerilor, Arcadii Vorobiov (U.R.S.S.) a înregistrat o splendidă victorie, în cadrul categoriei semi-grea. Vorobiov s-a clasat pe primul loc cu un rezultat de 460 kg., performanță care întrece cu nu mai puțin de 15 kg. vechiul record mondial deținut de Schemanski (S.U.A.). La proba „împins”, excelentul halterofil sovietic a obținut 142,5 kg., la „smuls” — 142,5 kg., iar la „aruncat” — 175 kg. (nou record

universal). Pe locul al doilea s-a clasat Dave Stephard (S.U.A.) care a totalizat 440 kg. (130, 142,5, 167,5). Pe locurile următoare: Cly Emrich (S.U.A.) 427,5 kg.; David Ken (Canada) 405 kg.; Ibrahim Saleh (Egipt) 402,5 kg.; James Bartlet (Anglia) 402,5 kg. La această categorie au participat 18 concurenți.

Au urmat întrecerile de la categoria grea. La această categorie nu au participat halterofilii sovietici. Primul loc a revenit lui Norbert Schemanski (S.U.A.) cu 487,5 kg. (149,5 — 150,5 — 187,5) urmat de Bradford (S.U.A.) 462,5 kg., (147,5 — 172,5 — 172,5), Franz Holbl (Austria) 425 kg. și Makinen (Finlanda) 407,5 kg. Schemanski a doborît recordul mondial la „smuls”: 150,5 kg.

La festivitatea de închidere, publicul vienez, a aplaudat cu entuziasm pe reprezentanții echipei U.R.S.S., care au obținut și cu acest prilej un succes de mare răsunet.